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 ذشصٛذ انذغاتاخ  –انرشدٛم انٗ دفرش الاعرار انؼاو 



 

 

 

16-17-

18 
–كٛفٛح اػذاد يٛضاٌ انًشاجؼّ    ،ػًهٛاخ انراخٛش يغ انًصشف  –يٛضاَٛح انًشاجؼّ 

 –انشٛكاخ انٕاسدج  –فٕائذ انٕدائغ انثاترّ –انثاترح دغاب انٕدائغ –انذغاب انجاس٘ 

اسعانٓا  –اٚذاػٓا فٙ انصُذٔق  –كٛفٛح انرؼشف تانشٛكاخ انٕاسدج  –انشٛكاخ انصادسج 

ذذٕٚم انشٛكاخ )ذظٓٛشْا (  –سفط انشٛكاخ  –اظافرٓا انٗ انذغاب انجاس٘  –نهرذصٛم 

 نغذة انًكشٕف .انؼٕائذ ػهٗ ا –انغذة ػهٗ انًكشٕف  –يصاسٚف انًصشف 

19-20-

21 
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 Accounting    انًذاعثح                                         

 انفصم الأل 

 
 ثح ألاً :غثٛؼح انًذاع

 ذؼشٚف انًذاعثح : 
يعًٕػح يٍ انًثادا ٔانمٕاػذ ٔالاعظ انًرؼاسف ػهٛٓا ٔانرٙ ذغرُذ انٛٓا فٍ ذغعٛم ٔذثٕٚة انؼًهٛاخ  .1

انًانٛح راخ انمًٛح انُمذٚح يٍ يعًٕػح يٍ انغعلاخ ٔانذفاذش نغشع يؼشفح َرٛعح انؼًهٛاخ انرعاسٚح فٙ 

 نًشكض انًانٙ.َٓاٚح انفرشج انًانٛح )ػادج ً ذكٌٕ عُح ( ٔتٛاٌ ا

 

  ٔذثٕٚة ٔذهخٛض فٍ ذغعٛم  "( انًؽاعثح تأَٓا  AICPػشف انًؼٓذ الأيشٚكٙ نهًؽاعثٍٛ انمإٍََٛٛ )  .2

 . "عٓا ٔذؽهٛهٓا ئانؼًهٛاخ ٔالأؼذاز راخ انظفح انًانٛح تأعهٕب يفٛذ ٔاعرخلاص َرا        

  -ٚؤكذ ْزا انرؼشٚف ػهٗ انٕظائف انًؽاعثٛح :         

  .: ذذٍٔٚ انؼًهٛاخ ٔالأؼذاز فٙ انغعلاخ ٚذٔٚا أٔ آنٛا نلاعرفادج يُٓا فٙ انمٛاط انًانٙ انرغعٛم  .أ         

  .انرثٕٚة أٔ انرظُٛف : أ٘ ذثٕٚة انؼًهٛاخ ٔالأؼذاز انًخرهفح فٙ ؼغاتاخ يصم ؼغاب الأعرار  .ب       

نؼًهٛاخ انرٙ أششخ ػهٗ انؽغاب ؽٕال انرهخٛض : ذهخٛض انًؼهٕياخ تؼذ ذثٕٚثٓا ؼٛس ذؼغؾ كرهح ا .ظـ       

 انؼاو 

  .نًؼشفح سطٛذ انؽغاب فٙ َٓاٚح انؼاو شى إػذاد لائًح تالأسطذج ذغًٗ يٛضاٌ انًشاظؼح               

  .إظٓاس انُرائط ٔذفغٛشْا : ذثٛاٌ انًشكض انًانٙ نهًُشأج نفرشج صيُٛح يؼُٛح  .د        

  .أَّ سكض ػهٗ انعاَة انفُٙ نهًؽاعثح  ٚلاؼع يٍ انرؼشٚف انغاتك            

   

 .ارا انًذاعثح ػهى ٔفٍ 

 ( ٔتٍٛ انًظشٔفاخ  ...يصال : انًؽاعثح كؼهى ذفشق تٍٛ انًظشٔفاخ انشأعًانٛح ) كششاء انًكائٍ ٔالأشاز       

 ( تًُٛا كلا انُٕػٍٛ  ..الإٚشادٚح ) كذفغ إٚعاس انًؽم ٔسٔاذة انًٕظفٍٛ ٔأظٕس انؼًال ٔأظٕس الإػلاٌ               

  .ٚؼرثش يظشٔفا               

 ٔفٍ فٙ ؽشٚمح ذغعٛم ذهك الاسلاو انًانٛح .

 

 أْذاف انًذاعثح ثاَٛاً: 
 ذمغى أْذفٓا انٗ يغرٍٕٚٛ 

 ػهٗ يغرٕٖ انًُشأج  .1

ا٘ ذغعٛم الاٚشاداخ ٔانًظشٔفاخ نهٕطٕل انٗ َرائط انؼًهٛاخ إظٓاس َرائط انؼًهٛاخ انرشغٛهٛح  -أ 

 )يؼشفح َرٛعح انؼًهٛاخ انرعاسٚح يٍ ستػ ٔخغاسج (ٔ خغاسج يٍ ستػ ا

ذششٛذ الاداسج فٙ ػًهٛح انرخطٛؾ ٔانشلاتح ٔاذخار انمشاس تٕاعطح انثٛاَاخ انًغرخشظح يٍ  -ب 

 انغعلاخ ٔانذفاذش انًؽاعثح ) تٛاٌ انًشكض انًانٙ نهششكح ( 

 تٛاٌ يانهراظش ٔياػهّٛ ) يذَٕٚٛح ٔدائُح ( -ض 

 ػهٗ انًغرٕٖ انمٕيٙ  .2

 لٛاط انُشاؽ الالرظاد٘ نهذٔنح يٍ خلال لٛاط انذخم انمٕيٙ  -أ 

 ذؽذٚذ انطالح الاَراظٛح انًٕظٕدج فٙ الالرظاد انمٕيٙ -ب 

 

 إَٔاع انذفاذش انًذاعثٛح 



 

 

 
 

 ٔانششٔغ انمإََٛح انٕاجة ذٕفشْا فٛٓا

  -ػهٗ :  .117نغُح  141نمذ َض انمإٌَ انرعاس٘ انؼشالٙ انًؼذل        

ػهٗ كم ذاظش فشدا أٔ ششكح أٌ ًٚغك انذفاذش انرعاسٚح انرٙ ذغرهضيٓا ؽثٛؼح ذعاسذّ ٔأًْٛرٓا تطشٚمح  – 1       

 ذكفم   

  .يشكضِ انًانٙ ٔيانّ يٍ ؼمٕق ٔيا ػهّٛ يٍ انرضاياخ يرؼهمح تانرعاسج              

  -ذفرشٍٚ اٜذٍٛٛ : فٙ ظًٛغ الأؼٕال ٚعة ػهٗ انراظش أٌ ًٚغك ان – 2       

 دفرش انٕٛيٛح  –أ              

 دفرش الأعرار  –ب             

       

    -دفرش انٕٛيٛح : ٔيٍ انششٔغ انمإََٛح انٕاجة ذٕفشْا فٙ 

  .ّ يٍ لثم كاذة انؼذل لثم انثذء فٙ انرغعٛم ذظذٚم . 1            

  .ؼّ ػهٗ كم طفؽح يٍ لثم كرة انؼذل ٔػغ أسلاو يرغهغهح ٔخرًّ ٔذٕلٛ . 2            

  .ذغعٛم ػذد طفؽاذّ فٙ أٔل طفؽح يُّ  . 3            

  .ػشػّ لثم اَرٓاء طفؽاذّ ػهٗ انكاذة انؼذل نغشع ذأشٛشِ ٔانؽظٕل ػهٗ دفرش آخش  . 4            

  .طة أٔ ؼك أٔ ذؽشٛح شأٌ ٚكٌٕ انذفرش خانٛا يٍ كم  . 5            

 ػهٗ انراظش ذغعٛم يؼايلاذّ أيا تٛذِ أٔ تٛذ يًٍ ٚؼرًذ ػهّٛ ٔيا ٚغعهّ انًؼرًذ ٚكٌٕ تؽكى انرغعٛم  . 6            

  .انٕالغ ػهّٛ                   

ٔفّٛ كم طفؽرٍٛ يرماتهرٍٛ يرشاتٓراٌ ٔنكم َٕع يٍ انؼًهٛاخ ٚطهك  ٚغرمٗ يٍ دفرش انٕٛيٛح -دفرش الأعرار :    

 ػهٛٓا 

 ٔلذ ذخظض نكم ؼغاب طفؽح أٔ أكصش ٔذشلى طفؽاذّ ٔاٌ كم طفؽح يرماتهح ذأخز ) انؽغاب (                   

ٔٚغعم فّٛ ؼغاب الأستاغ ٔانخغائش ٔانًٛضاَٛح انؼًٕيٛح فٙ َٓاٚح انغُح ، ٔأيا أٌ  .َفظ انشلى                   

 ٚكٌٕ 

  .دفرش الأعرار ٔاؼذا أٔ ٚكٌٕ يرؼذدا                   

  -:  1170يٍ لإٌَ انرعاسج انؼشالٙ نغُح  33َٔظد انًادج                  

ٚمٛذ فٙ دفرش الأعرار ذفظٛم انثؼاػح انًٕظٕدج نذٖ انراظش فٙ آخش انغُح انًانٛح أٔ تٛاٌ إظًانٙ  . 1            

 ػُٓا  

 نذفاذش أٔ انمٕائى ظضءا  انؽانح ذؼرثش ذهك أفٙ ْزِ  .إرا كاَد ذفظٛلاذٓا ٔاسدج تذفاذش أٔ لٕائى يغرمهح                 

  .نذفرش الأعرار ا ًيرً                

 ٚمٛذ فٙ دفرش الأعرار طٕسج انًٛضاَٛح انغُٕٚح ٔؼغاب الأستاغ ٔانخغائش ٔأظاص انمإٌَ ؼك انخٛاس  . 2          

 إَاع انذفاذش 

 انًذاعثٛح 

 دفرش الاعرار :
بعج دفتخ اليػمية حيث يتع فيو تخحيل دفتخ ثاني ىػ  

كافة العسميات الػاردة في دفتخ اليػمية الى كذػفات في 
 (             )الحساب دفتخالاستاذ ويصمق عمييا

 

 دفرش انٕٛيٛح :

 لتي تحجث الحؼ يدجل فيو التاجخ العسميات اىػ الجفتخ  
أولا بأول حدب تختيب تػاريخ حجوثيا ومؤيجة بالسدتشجات 

 ويعتبخ ىحا الدجل مغ أىع الدجلبت في شخكة الثبػتية
 (.الاعرغُاء ػُّ  لايسكغ)

             



 

 

   .علاخ يغك دفاذش أخشٖ ٔيٍ أْى ْزِ انذفاذش دفرش انًشا نهراظش                

ػهٗ انراظش أٌ ٚؽرفع تظٕسج ؽثك الأطم يٍ انًشاعلاخ ٔانثشلٛاخ ٔغٛشْا يٍ انٕشائك انرٙ  "               

 ٚشعهٓا 

  . "أٔ ٚغرهًٓا نشؤٌٔ ذرؼهك تانرعاسج ٔٚكٌٕ انؽفع تطشٚمح يُظًح ذغٓم يؼٓا انًشاظؼح                 

                             

ح ذٕصع تٛاَاذٓا انًانٛح نهعًٕٓس، ٔكاٌ انًطهٕب أٌ ذرثغ يثادا انًؽاعثح انًمثٕنح ػًٕيا فٙ إػذاد إرا كاَد انششك

ذهك انثٛاَاخ. ػلأج ػهٗ رنك، إرا كاٌ ٚرى انرذأل فٙ أعٓى الأٔساق انًانٛح نهششكح، ٔانمإٌَ الاذؽاد٘ ٚرطهة 

ٍٛ. ٔٚعة ػهٗ كم يٍ إداسج انششكح ٔانًؽاعثٍٛ يشاظؼح انمٕائى انًانٛح نهششكح يٍ لثم يؽاعثٍٛ ػًٕيٍٛٛ يغرمه

انًغرمهٍٛ ذصثد أَّ ذى إػذاد انثٛاَاخ انًانٛح ٔانًلاؼظاخ انًرظهح تٓا ػهٗ انثٛاَاخ انًانٛح ٔفما نًثادا انًؽاعثح 

انًمثٕنح، ٔذرُٕع فشٔع انًؽاعثح نؼذج فشٔع ٔكم فشع يُٓا نّ أًْٛرّ فٙ انًُشأج، ٔفٙ انؼادج فئٌ خظٕطٛح 

ٔيٍ أْى فشٔع أج )طُاػٛح، ؼكٕيٛح، يظشفٛح إنٗ آخشِ( ذؽرى ػهٗ انرشكٛض ػهٗ أؼذ ْزِ انفشٔع ، انًُش

 :انًؽاعثح يا ٚهٙ

 ةالمحاسبة المالي .1

انًؽاعثح انًانٛح ْٙ إؼذٖ فشٔع انًؽاعثح انرٙ ذؼُٙ ترمذٚى ٔػشع انًؼهٕياخ انًؽاعثٛح انراسٚخٛح ػٍ انٕػغ 

 .داء انًانٙ )لائًح انذخم(، ٔانرذفماخ انُمذٚح ٔفماً نعًهح يٍ انًؼاٚٛش انًؽاعثٛحانًانٙ )لائًح انًشكض انًانٙ(، ٔالأ

  المحاسبة الإدارية .2

ػهٗ انؼكظ يٍ رنك، انًؽاعثح الإداسٚح ْٙ يؼهٕياخ ذغرخذو داخم انًؤعغاخ أٔ انششكاخ ٔذكٌٕ غٛش يؼهُح 

انًغرخذيٍٛ يٍ يرخز٘ ٔطُاع انمشاس )عشٚح( ٔلا ًٚكٍ انٕطٕل نٓا أٔ الاؽلاع ػهٛٓا إلا يٍ ػذد لهٛم يٍ 

غانثاً. ٔذؼُٗ تشكم سئٛغٙ تعضئٍٛ الأٔل ْٕ ذأيٍٛ انرًٕٚم انلاصو نهششكح تألم ذكهفح يًكُح عٕاء تطشغ انغُذاخ 

أٔ الأعٓى )أ٘ إيا تالالرشاع أٔ تضٚادج سأط انًال( ٔانعضء انصاَٙ ْٕ ػثؾ انُفماخ تًا ٕٚاصٌ تٍٛ أْذاف 

ٛح انًراؼح يٍ خلال ذطثٛك انًٕاصَاخ انرخطٛطٛح ٔدساعح الاَؽشافاخ انفؼهٛح ػُٓا َٔرائط انششكح ٔانًٕاسد انًان

 .ْزِ الاَؽشافاخ ػهٗ أداء انششكح انًانٙ ٔانرشغٛهٙ

 محاسبة التكاليف .3

يؽاعثح انركانٛف ْٙ فشع يٍ فشٔع انًؽاعثح ذٓرى ترعًٛغ ٔذغعٛم ٔذثٕٚة تٛاَاخ انركهفح تٓذف ذٕفٛش يؼهٕياخ 

فح ذغرخذيٓا الإداسج لأغشاع انرخطٛؾ ٔانشلاتح ٔانرغؼٛش ٔاذخار انمشاساخ، كًا ذغاػذ فٙ إػذاد انمٕائى ػٍ انركه

 .انًانٛح نهعٓاخ انخاسظٛح

ْٔٙ انًؽاعثح انلاصيح نهرطثٛك ٔالانرضاو تانرؼهًٛاخ ٔانمٕاٍَٛ انؼشٚثٛح. أٔ ْٙ ة المحاسبة الضريبي .4

ٙ نهًؤعغاخ ٔانرٙ ذشتؾ ػلالح انششكح يغ انعٓاخ انشعًٛح يعًٕػح انذفاذش ٔالأٔساق راخ انطاتغ انًان

 .انرٙ ذؼُٛٓا إٚشاداخ انًؤعغاخ ٔكٛفٛح ؼغاب دخٕل الأفشاد ٔانًؤعغح ٔيمذاسِ

 ةالمحاسبة الحكومي .5

ؼذ فشٔع انًؽاعثح ٔذٓرى تذساعح انًثادا انرٙ ذؽكى ػًهٛاخ انرمذٚش ٔانرغعٛم ٔانرمشٚش انًؽاعثٙ ػٍ الأَشطح 

ا انؽكٕيح. ْٔٙ أداج انًذٚشٍٚ انؽكٕيٍٛٛ لأغشاع انشلاتح ػهٗ الإٚشاداخ ٔانُفماخ انخاطح انرٙ ذمٕو تٓ

تانٕصاساخ ٔٔؼذاذٓا انًخرهفح، ٔذؼشف تانًٕاصَح انؼايح نهذٔنح. ْٔٙ الأسلاو انرمذٚشٚح انًؼرًذج نًظشٔفاخ انذٔنح 

ايح انرٙ ٚغًػ نهؽكٕيح تئَفالٓا فٙ شرٗ ٔإٚشاداذٓا نًذج يؼُٛح لاديح ذكٌٕ ػادج عُح. ٔذشًم ظًٛغ انُفماخ انؼ

 .انًعالاخ كانخذياخ انؼايح ٔالأيٍ ٔانذفاع ٔانؼذانح ٔانًششٔػاخ الإَراظٛح

 

 انفرشج انًذاعثٛح ٔانذٔسج انًذاعثٛح
 

 انفرشج انًذاعثٛح : 
يٍ كم  12/  31فٙ  ٔذُرٓٙ 1/  1ْٙ انفرشج انضيُٛح انرٙ ؼذدْا انمإٌَ تغُح يانٛح ذثذأ فٙ                       

 عُح 

  .ٔذؼرثش ْزِ انًذج أعاعا لاؼرغاب يا ؼممّ انًششٔع يٍ ستػ أٔ خغاسج ٔلإػذاد انًٛضاَٛح انؼًٕيٛح                

 عذٚذج ( يصال انًؽاطٛم انضساػٛح .انغُح ان 31/3ٔذُرٓٙ فٙ  1/4)اؼٛاَاً انفرشج يؽاعثح ذثذأ                   

 انذٔسج انًذاعثٛح : 



 

 

  -ْٙ انذٔسج انرٙ ذفشػٓا انًؽاعثح ػهٗ انًُشأج انمٛاو تٓا خلال انفرشج انًؽاعثٛح ْٔٙ :                        

  .إشثاخ انؼًهٛاخ فٙ دفرش انٕٛيٛح أٔلا تأٔل ؼغة ذشذٛة ذٕاسٚخ ؼذٔشٓا  – 1                

  .خاص ٚغًٗ دفرش الأعرار  ذشؼٛم انؼًهٛاخ يٍ دفرش انٕٛيٛح إنٗ دفرش – 2                

شاظؼح نهؽظٕل ػهٗ طؽح إشثاخ انمٕٛد فٙ انٕٛيٛح ٔذشؼٛهٓا إنٗ الأعرار ًذؽؼٛش يٛضاٌ ان – 3                

 ذًٓٛذا 

  .لإػذاد انؽغاتاخ انخرايٛح ٔانًٛضاَٛح انؼًٕيٛح                       

  .نشتػ أٔ انخغاسج خلال انفرشج انًانٛح ذؽؼٛش انؽغاتاخ انخرايٛح نًؼشفح ا – 4               

  .ذؽؼٛش انًٛضاَٛح انؼًٕيٛح نًؼشفح انٕػغ انًانٙ نهًُشأج فٙ َٓاٚح انًذج  – 5               

  

 

 انًغرُذاخ انًذاعثٛح                                                   

 

 ذؼشٚف انًغرُذ : 

  .ؽشس كراتٙ ٚغرؼًم لإشثاخ ؼذٔز ػًهٛح ذعاسٚح انًغرُذ تأَّ يٚؼشف                

  -ًٚكٍ ذهخٛض أًْٛرٓا تاٜذٙ :  أًْٛح انًغرُذاخ : 

  .ذًصم يظذسا نهمٛذ فٙ دفاذش انٕٛيٛح ٔانرشؼٛم إنٗ الأعرار  . 1              

  .ذؼرثش دنٛلا يكرٕتا لإشثاخ انؼًهٛاخ انرٙ ذغعم فٙ انذفاذش  . 2              

  .أداج يًٓح فٙ انشلاتح ٔانؽفاظ ػهٗ أيٕال انًُشأج ٔيٕاسدْا  . 3              

  -ٔذًصم الإظشاءاخ اٜذٛح تشَايعا نهشلاتح ػهٗ انًغرُذاخ :                     

  .ذُظٛى أكصش يٍ َغخح نُفظ انًغرُذ  . 1              

  .يرغهغهح  اذشلٛى انًغرُذاخ ٔاعرؼًانٓ . 2              

  .ذصثٛد ذاسٚخ انؼًهٛح فٙ انًغرُذ  . 3              

  .ذؽًم انًغرُذاخ اعى ٔػُٕاٌ انٕؼذج انًؽاعثٛح  . 4              

  .نهًغرُذ ػُٕاٌ ٔاػػ ٚذل ػهٗ انغشع يُّ  . 5              

   .ذؽذٚذ ؽشٚمح ؼفع انًغرُذاخ فٙ يكاٌ أيٍٛ ٔيمفم ًٚكٍ انشظٕع إنّٛ  . 6              

 

 

 

  -ذظُف إنٗ يعًٕػرٍٛ : إَٔاع انًغرُذاخ : 

  -ٔذًصم دنٛم ياد٘ ٚؤٚذ ٔظٕد ػًهٛح ؼمٛمٛح ذًد فٙ انًُشأج ٔيُٓا :  –انًغرُذاخ انصثٕذٛح  – 1               

 ى انششاء   لٕائٔكزنك  الإشؼاساخ انًذُٚح .نذائُح ، ظـ الإشؼاساخ ا .، ب   لٕائى انثٛغ  .أ                             

  .ٚعاساخ ٔتٕانض انرأيٍٛ ٔإٚظالاخ انمثغ ٔػمٕد الإ                                 

  -يغرُذاخ انمٕٛد ) انًغرُذاخ انًؽاعثٛح ( :  – 2              

 يغرُذ انمٛذ  .أ                            



 

 

 يغرُذ انظشف  .ب                           

 يغرُذ انمثغ  .ظـ                           

 

 الأسبػع الأول:) عشػان السفخدة(

 

 القػاعج والأسذ السحاسبية -أىجاف السحاسبة -شبيعة السحاسبة

 الفئة السدتيجفة:

 شمبة السخحمة الأولى في الأقدام الإدارية لمسعاىج التقشية في ىيئة التعميع التقشي .

 مبخرات الػحجة:

غ أىع فخوع السعخفة الإندانية التي تختز باعجاد البيانات والسعمػمات السالية التي تعيغ السشذات تعتبخ السحاسبة اليػم م
و الافخاد عمى مػاجية الطخوف و التغيخات الاقترادية ,كسا تعتبخ البيانات السحاسبية جػىخ عسمية اتخاذ القخارات في 

 جسيع مدتػيات الاقتراد القػمي.

 الفكخة السخكدية:

 تعخيف بالسحاسبةاولا: ال

 ثانيا:القػاعج والأسذ السحاسبية.

 ثالثا:أىجاف السحاسبة.

 :أىجاف الػحجة

 سيكػن الصالب بعج دراستو ليحه الػحجة  قادرا عمى:

 يتعخف عمى معشى السحاسبة. .1

 القػاعج والأسذ السحاسبية. .2

 أىجاف السحاسبة. .3

 

 

 الاختبار القبمي:

 لرحيحة لكل مسا يأتي:ضع دائخة حػل الحخف الحؼ يدبق الإجابة ا



 

 

 تعتبخ السحاسبة نذاط:-1

 إنتاجي - أ

 خجمي -ب

 تجارؼ  -ج

 

 السحاسبة ىي:-1

 عمع-أ

 فغ -ب

 عمع وفغ -ج

 

 عخض الػحجة الشسصية :

 تعخيف السحاسبة :

عخف السعيج الأمخيكي لمسحاسبية القانػنية السحاسبة بأنيا فغ تدجيل وتبػيب وتمخيز العسميات والإحجاث ذات الرفة  
 الية بأسمػب مفيج واستخلبص الشتائج وتحميميا.الس

 ىشاك تعخيفا أخخ لمسحاسبة فيشرز عمى أن

السحاسبة ىي عسمية تحجيج وقياس ونقل السعمػمات والبيانات الاقترادية للبستفادة مشيا في اتخاذ القخارات مغ قبل 
 السدتفيجيغ مغ البيانات.

عمع وفغ  يختز بتدجيل وتبػيب وتمخيز احجاث مالية ليا وضيخ تعخيف لمسحاسبة يشرز عمى إن السحاسبة ىي 
دلالتيا وأىسيتيا في تخشيج القخارات عمى مختمف السدتػيات.ذلظ إن السحاسبة معخفة ذات جانبيغ جانب نطخؼ)عمع(  

 وجانب تصبيقي)فغ(

 ندتشتج مغ التعخيف أن السحاسبة عمع:

خ عمع باعتباره السعخفة السبػبة لمسبادغ والأسذ السحاسبية و التي تع يعخف العمع بأنو السعخفة السرشفة فان السحاسبة تعتب
التػصل إلييا عغ شخيق الجرس والخبخة والتي يدتشج إلييا في تدجيل و تبػيب و تحميل العسميات السالية ذات الكيع الشقجية 

 في مجسػعة مغ الدجلبت.

 كسا تعتبخ السحاسبة فغ :



 

 

سائل الستاحة فالسحاسبة ىي فغ لكػنيا تسثل التصبيق العسمي لتدجيل وتبػيب و تفديخ لان الفغ ىػ الاستخجام الكفء لمػ 
 الحقائق السالية لمفخد والسشذاة.

 

 الأسبوع الثاني3)عنوان المفردة(

 الجورة السحاسبية.-الفتخة السحاسبية-علبقة السحاسبة بالعمػم الأخخػ  -فخوع السحاسبة

 الفئة السدتيجفة:

 لى في الأقدام الإدارية لمسعاىج التقشية في ىيئة التعميع التقشي.شمبة السخحمة الأو 

 الفكخة السخكدية:

 أولا: التعخيف بفخوع السحاسبة.

 ثانيا: علبقة السحاسبة بالفخوع الأخخػ.

 ثالثا: الجورة السحاسبية.

 أىجاف الػحجة:

 سيكػن الصالب بعج دراستو ليحه الػحجة قادرا عمى إن:

 اسبة.يتعخف عمى فخوع السح .1

 علبقة السحاسبة بالفخوع الأخخػ. .2

 الجورة السحاسبية. .3

 

 الاختبار القبمي:

 ضع دائخة حػل الحخف الحؼ يدبق الإجابة الرحيحة لكل مسارياتي:

 مغ فخوع السحاسبة:  -1

 التكاليف.  - أ

 الاقتراد - ب

 إدارة الإعسال. -ج 



 

 

 الفتخة السحاسبية ىي:  

 سشة واحجة.  - أ

 سشتان. - ب

 ثلبث سشػات. -ج 

 جة الشسصيةعخض الػح

 عشػان السحاضخة:فخوع السحاسبة:

 السحاسبة السالية.  -1

 محاسبة التكاليف  -2

 السحاسبة الحكػمية.  -3

 السحاسبة الإدارية.  -4

 السحاسبة الزخيبية.  -5

 السحاسبة الدراعية.  -6

 السحاسبة القػمية.  -7

 نطع السعمػمات السالية.  -8

 التجقيق. -9

 علبقة السحاسبة بالعمػم الأخخػ:

 سبة بعمع إدارة الإعسال.علبقة السحا-1

 علبقة السحاسبة بعمع الاقتراد.-2

 علبقة السحاسبة بعمع الإحراء.-3

 علبقة السحاسبة بالقانػن.-4

 



 

 

مغ كل سشة وتعتبخ كأساس  12\31وتشتيي  في  1\1الفتخة السحاسبية:ىي السجة الدمشية التي حجدىا القانػن لدشة تبجأ مغ 
 أو خدارة.لاحتداب ما حققو السذخوع مغ ربح 

 

 الجورة السحاسبية:

 ىي خصػات متدمدمة تسخ بيا العسميات السالية خلبل الفتخة السحاسبية:

 وتتزسغ ىحه الخصػات:

 تدجيل العسميات التجارية في دفتخ اليػمية يػمية حجوثيا ومؤيجة بسدتشجات   ثبػتي.  -1

دفتخ الأستاذ واليجف مغ ذلظ لسعخفة نتيجة كل عسمية تخحيل العسميات التجارية التي تع تدجيميا في دفتخ اليػمية إلى  -2
 مغ العسميات التي تع تدجيميا.

 تحزيخ ميدان السخاجعة لغخض: -3

التأكج مغ صحة العسميات التي تع تدجيميا في دفتخ اليػمية                                            تخحيميا إلى -أ
 دفتخ الأستاذ.

 يو في تحزيخ الحدابات الختامية والسيدانية.يعتبخ كأساس يعتسج عم-ب

 تحزيخ الحدابات الختامية لسعخفة الخبح أو الخدارة وتتزسغ: -4

 حداب الستاجخة لسعخفة الخبح أو الخدارة.-أ

 حداب الإرباح والخدائخ لاستخخاج صافي الخبح أو صافي الخدارة.-ب

  

 سشذاةتحزيخ السيدانية العسػمية لسعخفة السخكد السالي لم -5

 

 

 بجاية الجورة السحاسبية

 

 حجوث العسميات التجارية

 



 

 

 تدجيل العسميات التجارية في دفتخ اليػمية

 

 تخحيل العسميات إلى دفتخ الأستاذ

 

 تحزيخ ميدان السخاجعة

 

 تحزيخ الحدابات الختامية

 

 تحزيخ السيدانية العسػمية

 

 إقفال الجفاتخ

 

                                                                 31  \12 

 مخصط يسثل خصػات الجورة السحاسبية                        

 

 

 ىػ وسيمة لتبػيب وتجسيع العسميات أو الإحجاث السالية التي تقع خلبل الفتخة السحاسبية.الحداب :

 

 أنػاع الحدابات:

ثل حدابات الأشخاص الحيغ تتعامل معيع السشذاة سػاء إن كانػا أشخاص الحدابات الذخرية :ىي الحدابات التي تس-1
 السرارف.-الجسعيات -تبيعيغ ,مثل حداب احسج ,حداب حديغ,أو معشػييغ مثل الذخكات

الحدابات الحكيكية:ىي السستمكات التي يستمكيا التاجخ سػاء كانت ممسػسة مثل السباني والأراضي والديارات أو غيخ -2
 ل شيخة السحل.ممسػسة مث

 الحدابات الاسسية:وتذسل-2



 

 

 السرخوفات والخدائخ: مثل إيجار السحل,الخواتب ,أجػر العسال.-أ

 حداب الإيخادات والإرباح:مثل إيخاد العقار وإرباح بيع السػجػدات الثابتة.-ب

 

 

 

 الاختبار ألبعجؼ:

 أكسل العبارات التالية بسا يشاسبيا :-س

 -3                -2            -1مغ فخوع السحاسبة -1

 تعخف الفتخة السحاسبية بأنيا -2

 -3                -2              -1مغ أنػاع الحدابات  -3

 -2             -1إن الغخض مغ إعجاد ميدان السخاجعة  -4

 -2              -1الحدابات الاسسية تذسل  -5

 



 

 

 السرادر السعتسجة:

 السحاسبة            د.حبر عبج الػىاب الصععمجخل في -1

 مبادغ في السحاسبة            ضياء عبج الحديغ القامػسي-2

 عجنان عبجا لحسيج ألحجيثي                                       

 السحاسبة                         فؤادا زكػ-3

 

 فأتيح أجػبة الاختبارات:

 الاختبار القبمي:

 ب-2            أ   -1

 

 الاختبار ألبعجؼ:

 الإدارية-3السالية  -2الحكػمة    -1

وتعتبخ أساس لاحتداب ما حققو السذخوع مغ  12\31وتشتيي  1\1ىي السجة الدمشية التي حجدىا القانػن لدشة تبجػ مغ -2
 ربح أو خدارة

 الحدابات الاسسية-3الحدابات الحكيكية -2الحدابات الذخرية  -3

خض التأكج مغ صحة العسميات التي تع تدجيميا في                                                   دفتخ لغ -1 -4
 اليػمية وتخحيميا إلي دفتخ الأستاذ.

 يعتبخ كأساس يعتسج عميو في تحزيخ الحدابات الختامية     والسيدانية العسػمية. -2     

 الإيخادات.-2السرخوفات  -1 -5

 

 

 الثالث3)عن المفردة( الأسبوع

 دفتخ الأستاذ(-أنػاع الجفاتخ السحاسبية السدتخجمة )دفتخ اليػمية

 القيج السددوج(.-شخق التدجيل في الجفاتخ )القيج السفخد



 

 

 

 الفئة السدتيجفة:

 شمبة السخحمة الأولى في الأقدام الإدارية لمسعاىج التقشية في ىيئة التعميع التقشي .

 

 الفكخة السخكدية :

 لا:التعخيف بالجفاتخ السحاسبية السدتخجمة .أو 

 ثانيا :الذخوط الػاجب تػفخىا في الجفاتخ .

 ثالثا: شخق التدجيل في الجفاتخ .

 

 أىجاف الػحجة :

 سيكػن الصالب بعج دراستو ليحه الػحجة قادرا عمى إن :

 يتعخف عمى الجفاتخ السحاسبية السدتخجمة .  -1

 الذخوط الػاجب تػفخىا . -2

 التدجيل في الجفاتخ .شخق  -3

 

 الاختبار القبمي :

 أكسل العبارات التالية بسا يشاسبيا:

 -2                    -1تتزسغ الجفاتخ السحاسبية -1

 يعخف القيج بأنو -3          -2          -1مغ الذخوط الػاجب تػفخىا في دفتخ اليػمية -2

 -2           -1ىشاك شخيقيغ لمتدجيل في  الجفاتخ  -4

 

 

 عخض الػحجة الشسصية    



 

 

 : أنػاع الجفاتخ السحاسبية السدتخجمة

: ىػ الجفتخ الحؼ تدجل فيو العسميات التجارية التي يقػم بيا التاجخ         يػميا وحدب تاريخ حجوثيا ومؤيجة دفتخ اليػمية  -1
 بسدتشجات ثبػتي .وىػ بسثابة سجل مفرل لكل العسميات السالية.

 الػاجب تػفخىا في دفتخ اليػمية :الذخوط 

 إن تدجل العسميات في الجفتخ تفريلب ويػم بيػم. -أ

 إن يكػن الجفتخ خاليا مغ كل فخاغ أو شصب أو كتابة في اليػامر أو بيغ  -ب

 الدصػر.     

 يجب قبل استعسال دفتخ اليػمية إن تخقع صفحاتو وان يػقع عمى كل صفحة    -ج

 تع الجائخة.وان يقجم الجفتخ أخخ الدشة السالية إلى كاتب كاتب العجل ويزع خ     

 العجل لمترجيق عمى عجد الرفحات التي استعسمت خلبل الدشة .     

 

: ىػ الجفتخ القانػني الثاني الحؼ يجب مدكو مغ قبل التاجخ.والأستاذ ىػ اصصلبح محاسبي يقرج بو مجسػعة مغ دفتخ الأستاذ -2
 الحدابات وىحه

 كػن عمى شكل دفتخ أو مجمج أو عمى ىيئة أوراق صائبة أو بصاقات .السجسػعة قج ت

 

 : )الجانب الشطخؼ (شخق التدجيل في الجفاتخ

 ىػ عسمية تدجيل بيانات معيشة بصخيقة معيشة في سجلبت معيشة ليحا القيج :

 الغخض.أو ىػ كيفية إثبات العسمية التجارية في الجفاتخ .        

 عسميات التجارية :ىشاك شخيقتان لتدجيل ال

: تدتخجم ىحه الصخيقة في السحلبت الرغيخة الحجع ولا وجػد ليا في السشذات الكبيخة.وبسػجبيا شخيقة القيج السفخد  -1
يتع تدجيل بعس العسميات التي تع الحداب )بالأصل (مغ جانب واحج وبيسل الجانب الأخخ  حيث لا يحتفع إلا 

شيغ فيحتفع بحدابات  لسجيشيغ في دفتخ إما حدابات الجائشيغ فيكتفي بحفع بالحدابات الذخرية لمجائشيغ أو السجي
 القػائع وتشدع ىحه القػائع عشج دفعيا .



 

 

: وىحه الصخيقة شائعة لاستعسال في الػقت الحاضخ لأنيا    تحقق إغخاض السحاسبة ووضائفيا شخيقة القيج السددوج -2
 في الجفاتخ.وىي الصخيقة الرحيحة لإثبات العسميات السالية 

 و العسمية السالية معشاىا تبادل الشقػد أو الأشياء ذات الكيسة الشقجية بيغ الصخفيغ .

 إن الأساس الحؼ يبشى عميو نطام القيج السددوج في إثبات العسميات السالية ىػ انو إن:

 لكل عسمية مالية شخفيغ :

 لجائغ.شخف يعصي الشقػد أو الأشياء ذات الكيسة الشقجية وىػ الصخف ا

 وشخف يأخح ىحه الشقػد أو الأشياء وىػ الصخف السجيغ.

 -وبسعشى أخخ يسكغ تحميل السعاملبت السالية وبسػجب ىحه الشطخية إلى شخفيغ :

شخف يأخح قيسة نقجية أو مسكغ تقجيخىا بالجفتخ وىػ الصخف السجيغ وشخف يعصي قيسة نقجية أو قيسة يسكغ تقجيخىا بالشقج 
 وىػ الجائغ.

 

جخػ العخف السحاسبي عمى تدسية كل شخفي السعادلة السالية بالحداب . لحلظ يسكغ القػل إن كل عسمية مالية وقج 
حدابيغ:حداب يعصي نقجا أو مشفعة ذات قيسة نقجية و ىػ الحداب الجائغ.وحداب يأخح ىحه الشقػد أو السشفعة السقػمة 

 بالشقػد وىػ الحداب الجائغ .

 ) الدمع( الصخف الحؼ يأخحىا وىػ الحداب السجيغ والصخف الحؼ يعصييا ىػ الحداب الجائغ.فبالشدبة للؤشياء السادية

 أؼ إن كل عسمية تمخز بالذكل التالي :

 حدابا اخح )مجيشا (.

 : الجانب التصبيقي

 (:1مثال )

 جية نطخه كالأتي:(ديشار مغ اسعج نقجا فان كلب مشيا يحمل ىحه العسمية مغ و 6 000لشفخض إن التاجخ احسج قبس مبمغ )

(واسعج دائشا بسقجار  6000( أعصاىا لو اسعج فيجعل الرشجوق مجيغ بسقجار الديادة )6000احسج: زادت نقػده بسبمغ )-أ 
 (ديشار.ومعشى ذلظ أن حداب الرشجوق ىػ السجيغ في ىحه العسمية وحداب اسعج ىػ الجائغ. 6000ما أعصى أؼ )

 اسعج :تحمل العسمية لجيو كالأتي :-ب

لحلظ يجعل احسج مجيشا بسقجار ما اخح وحداب الرشجوق دائغ بسقجار ما  6000ديشار والرشجوق أعصى  6000احسج اخح 
 وحداب الرشجوق ىػ الجائغ بشفذ السبمغ. 6000أعصى أؼ نقز فيو.ومعشى ذلظ إن حداب احسج ىػ السجيغ بسبمغ 



 

 

 

 ملبحطة:

 تالحدابات الذخرية تكػن مجيشة إذا أخحت وإذا أعص  -1

 الحدابات الحكيكية تكػن مجيشة إذا زادت ودائشة إذا نقرت.  -2

 الحدابات الاسسية تكػن مجيشة إذا كانت مرخوفات أو خدائخ ودائشة إذا كانت إيخادات أو إرباحا.  -3

 

 الاختبار ألبعجؼ:

 حجثت العسميات التالية في دفاتخ التاجخ سالسا:

 . ( إلى محسػد عمى الحداب 3000باع بزاعة بسبمغ )  -1

 ( نقجا.20000اشتخػ بزاعة بسبمغ )  -2

 ( مغ محلبت الأمل عمى الحداب .10000اشتخػ أثاث بسبمغ )  -3

 ( ديشار نقجا .20000دفع إيجار محل وقجره )  -4

 ( ديشار نقجا.15000دفع مراريف إعلبن وقجرىا )  -5

 ( ديشار نقجا .25000باع بزاعة بسبمغ ) -6

 

 لجائغ والسجيغ.تحميل العسميات إلى شخفييا ا -1السصمػب:

 تدجيل العسميات الدابقة في دفتخ يػمية التاجخ سالع.  -2

 

 

 السرادر السعتسجة:

 مجخل في السحاسبة               د.حبر عبج الػىاب الصعع-1

 مبادغ السحاسبة                    ضياء عبج الحديغ القامػسي-2



 

 

 عجنان عبج الحسيج الحجيثي

 فؤاد زكػ           السحاسبة                  -3

 

 الأسبوع الرابع3 )عنوان المفردة(

 مدتشج الكبس–السدتشجات السحاسبية:مدتشج الرخف 

 مدتشج قيج اليػمية

 

 الفئة السدتيجفة:

 شمبة السخحمة الأولى في الأقدام الإدارية لمسعاىج التقشية في ىيئة التعميع التقشي .

 

 مبخرات الػحجة :

قػمات الأساسية في أؼ نطام حيث مغ خلبليا يتع تدجيل كافة العساليات السالية ولحلظ تعصي تعتبخ السدتشجات إحجػ الس
 أىسية كبيخة.

 

 الفكخة السخكدية :

 اولا: التعخيف بالسدتشج .

 ثانيا : أنػاع السدتشجات السحاسبية .

 ثالثا:  أىسية السدتشجات والخقابة عمييا .

 

 أىجاف الػحجة :

 و ليحه الػحجة قادرا عمى أن:سيكػن الصالب بعج دراست

 يتعخف عمى معشى السدتشج.  -1

 أنػاع السدتشجات السحاسبية .  -2



 

 

 أىسية السدتشجات والخقابة عمييا .  3

 

 الاختبار القبمي:

 ما ىي السدتشجات التي تؤيج كل مغ العساليات الآتية : 1س

 .دفع إيجار السحل نقجا 

 . شخاء بزاعة عمى الحداب 

 جا .استلبم إيخاد عقار نق 

 .شخاء أثاث نقجا 

 . بيع بزاعة عمى الحداب 

 السدتشجات السحاسبية: )الجدء الشطخؼ (

 السدتشج :ىػ محخر كتابي مػقع مغ جية مدؤلة يدتخجم كجليل مادؼ يؤيج حجوث عسمية تجارية معيشة .

ليات السالية. ولحلظ وتعتبخ السدتشجات إحجػ السقػمات الأساسية في أؼ نطام حيث مغ خلبليا يتع تدجيل كافة العسا
 تعصى أىسية كبيخة لأنيا:

 تعج أدلة لإثبات السػضػعية التي يسكغ الخجػع إلييا لمتحقق مغ صحة العسالية.  -1

 تتػقف عمييا صحة الشتائج السحاسبية .  -2

 إن جسيع الجفاتخ السحاسبية وما تدجل بتا مغ مبالغ تكػن عجيسة الأىسية ما لع تكغ معدزة بسدتشجات ثبػتي.  -3

 

 الإجخاءات اللبزمة لمخقابة عمى السدتشجات :

تشطيع السدتشجات بأكثخ مغ ندخة واحجة وتخقيسيا واستعساليا برػرة متدمدمة لاستخجاميا في عجة إغخاض ومغ قبل شعب مختمفة   -1
 مع التسيد بيغ الشدخة الأصمية والشدخ الأخخػ.

 تثبيت تاريخ العسمية عمى كل مدتشج .  -2

 سع وعشػان الػحجة السحاسبية .إن تحسل السدتشجات ا  -3



 

 

 إن يكػن لمسدتشج عشػان واضح يجل عمى الغخض مشو.  -4

 يجب أن تحفع السدتشجات في مكان أميغ ومقفل ويسكغ الخجػع إلييا بديػلة...  -5

 

 الاختبارالبعجؼ:

 عخف السدتشج وما أىسية السدتشجات في العسميات السالية. 1س

 عمى السدتشجات والتي تؤدؼ إلى عجم   ما ىي الإجخاءات التي تتخح لمخقابة 2س

 إساءة استخجاميا.      

 ما ىي أنػاع السدتشجات ,عجدىا مع إعصاء أمثمة لكل نػع. 3س

 

 

 

 

 

 

 الأسبػع الخامذ: ) عشػان السفخدة(

 رأس السال(.-السصمػبات -مكػن السيدانية )السػجػدات-السجيغ والجائغ-السيدانية كأساس لمقيج السددوج

 

 لسدتيجفة:شمبة السخحمة الأولى في الأقدام الإدارية لمسعاىج التقشية في ىيئة التعميع التقشي.الفئة ا

 

 مبخرات الػحجة :

بالخغع مغ إن السيدانية العسػمية )السخكد السالي (ليسثل بجاية العسل السحاسبي الاان مجارس الفكخ الحجيث تتفق عمى إنيا 
ع دراستيا مغ جانب استخجاميا كأساس لتدجيل العساليات وفق نطخية القيج نقصة مشاسبة الجراسة السحاسبية,لحلظ ت

 السددوج.



 

 

 

 الفكخة السخكدية :

 اولا: تعخيف السيدانية العسػمية.

 ثانيا: السيدانية كأساس لمقيج السددوج.

 ثالثا: مكػنات السيدانية.

 

 أىجاف الػحجة :

 سيكػن الصالب بعج دراستو ليحه الػحجة قادرا عمى أن:

 يتعخف عمى معشى السيدانية العسػمية. -

 اعتبار السيدانية كأساس لمقيج السددوج. -

 مكػنات السيدانية العسػمية. -

 

 الاختبار القبمي:

 فيسا يمي العساليات التالية لسشذاة فخح التجارية والسصمػب مقابمة العساليات التي تجل عمى السجيػنية والجانية والسبيشة أدناه:

 ديشار في الرشجوق  5000لسشذاة عسمية بإيجاع بجا صاحب ا  -1

 تجعل السػجػدات مجيشة. - أ

 تجعل السصمػبات مجيشة. -ب

 يجعل رأس السال دائشا. -ج

 يجعل الإيخادات دائشة.  -د

 يجعل السرخفات مجيشة. -ه

 يجعل السػجػدات دائشات. -و

 

 شخاء أثاث نقجا.  -2



 

 

 دفع قائسة الكيخباء.  -3

 شخاء لػازم نقجا.  -4

 اعة عمى الحداب.شخاء بز  -5

 بيع بزاعة نقجا.  -6

 رأس السال. 3000إضافة   -7

 في الحداب الجارؼ. 5000إيجاع   -8

 تحريل ديػن مغ السجيشيغ نقجا.   -9

 شخاء بزاعة عمى الحداب. -10

 تدجيج إلى الجائشيغ نقجا. -11

 

 

 عخض الػحجة الشسصية 

 معادلة السيدانية: )السعادلة السحاسبية (

عمى العلبقة الخئيدية بيغ عشاصخىا ويعبخ عغ ىحه العلبقة بسعادلة السيدانية أو السعادلة  يختكد ليكل السيدانية العسػمية
 السحاسبية ولعل ابدط صػرىا ىي:

 السستمكات= الحقػق 

وتعشي ىحه السعادلة إن السشذاة حيغ تداول إعساليا لابج إن تكػن ليا مجسػعة مغ الأشياء )السستمكات (ذات الكيسة  
در الحرػل عمى ىحه الأشياء ىي إما إن تكػن السشذاة وذلظ باستثسار للؤمػال مشيا والغيخ وىػ أؼ السادية وان مرا

شخز غيخ صاحب السشذاة يسج السشذاة بالأمػال اللبزمة مع صاحب السشذاة ويتختب عمى السشذاة لقاء ذلظ حقػق 
 لراحب السشذاة وحقػق للآخخيغ وعشجىا تكػن السعادلة :

 الغيخ+حقػق السالكيغ السستمكات =حقػق 

 

ويصمق السحاسبيغ عمى ىحه الأشياء )السػجػدة(كسا يصمق عمى حقػق الآخخيغ )السصمػبات (وعمى حقػق صاحب السشذاة 
 رأس السال 



 

 

 السػجػدات =السصمػبات+رأس السال

بشفذ كخاس مال وبحلظ أصبحت تستمظ مػجػدات  75000وعمى سبيل السثال نفتخض إن صاحب السشذاة قجم مبمغ 
 السبمغ.

75000 =75000  

وبحلظ أصبح عميو التدامات  25000ولشفتخض إن السشذاة احتاجت إلى السػجػدات اقتخضت مبالغيا مغ الغيخ بمغت 
 ديشار فتكػن السعادلة: 25000للآخخيغ قجره 

100000=25000+75000  

عشج ترفية السشذاة أو تعخضيا للئفلبس  وتججر الإشارة إن السصمػبات الأسبكية في تدجيجىا عمى حقػق صاحب السشذاة
حيث يسثل حق صاحب السشذاة مغ الترفية كسبمغ الستبقي بعج تدجيج كافة الجيػن الستختبة عمى السشذاة وبيحا يسكغ 

 التعبيخ عغ السعادلة بالذكل التالي:

 رأس السال =السػجػدات _ السصمػبات 

 

 زيادة رأس السال :

 لسداىسة الإضافية لراحب السشذاة خلبل الدشة وما تحققو مغ إرباح.إن رأس السال يدداد بسقجار ا

 

 نقز رأس السال :

يشقز رأس السال عشجما يدحب صاحب السشذاة خلبل الدشة لاستعسالو الذخري أو مسا يمحق السشذاة مغ خدائخ خلبل 
 الفتخة.

    

         

-      

 

 

 



 

 

 

 الأسبػع الدادس: )عشػان السفخدة(

 رأس السال( -السصمػبات -ية العسػمية )السػجػدات مكػنات السيدان

 بشػد السيدانية العسػمية :

 حدابات السػجػدات: -1

تطيخ السػجػدات في الجانب الأيسغ مغ السعادلة السحاسبية )الجانب الأيسغ مغ السيدانية العسػمية (وبحلظ فان رصيج 
( ويدجل الشقز في 2يادة تدجل في الجانب السجيغ )ق( وان أؼ ز  1حداب أؼ بشج مغ بشػد السػجػدات يكػن مجيشا )ق

( ويشصبق ىحا عمى كافة فقخات السػجػدات الستجاولة كالرشجوق وجارؼ السرخف  والسجيشيغ وأوراق 3الجانب الجائغ)ق
 الكبس والسػجػدات الثابتة  كالسباني والأثاث والديارات .

 

عادلة السحاسبية وعشج الجانب الأيسغ مغ السيدانية العسػمية  حدابات السصمػبات :تطيخ في الجانب الأيدخ مغ الس-1 
( والديادة فيو تدجل في الجانب الجائغ مغ الحداب 1وبحلظ فان رصيج حداب أؼ بشج مغ السصمػبات يكػن دائشا )ق

 (.3( إما الشقز فيدجل في الجانب السجيغ مشو)ق2)ق

 

   

ي الجانب الأيدخ مغ السعادلة والأيدخ  مغ السيدانية ا لعسػمية رأس السال )حقػق السمكية ( يطيخ رأس السال ف-2  
 وبحلظ فان رصيج حداب رأس السال ىػ الأخخ .

 

 السرادر السعتسجة:

 مجخل في السحاسبة            د.حبر عبج الػىاب الصعع-1

 مبادغ السحاسبة                د.ضياء عبج الحديغ القامػسي                       -2

 عجنان عبج الحسيج ألحجيثي                                           

 

 

 



 

 

 

 

 

 الاختبار ألبعجؼ:

 (1تسخيغ )

(ديشار أودعو في الرشجوق في اليػم الأول مغ شيخ أيار في محل بيع  100000باشخ خميل عسمو باستثسار )
 الستحفيات:

 وخلبل الذيخ تست العساليات التالية :

 ديشار نقجا. 40000سبمغ اشتخػ بزاعة ب-1

 ديشار نقجا . 30000اشتخػ أثاث بسبمغ -2

 ديشار نقجا . 30000باع بزاعة بسبمغ -3

 ديشار نقجا . 50000دفع رواتب شيخية بسبمغ  -4

 ديشار نقجا . 20000دفع إيجار شيخؼ مبمغ -5

 مجيدون(.ديشار نقجا والباقي عمى الحداب) 20000ديشار دفع  25000اشتخػ بزاعة بسبمغ  -6

 ديشار للبستعسال الذخري نقجا . 1000سحب مبمغ  -7

 

 بيان اثخ العساليات الدابقة عمى معادلة السيدانية -1السصمػب:

 تدجيل القيػد )بيان الحداب السجيغ والحداب الجائغ(-2            

 أيار. 30إعجاد قائسة السخكد السالي لمسحل في  -3            

 

 

 (: 2تسخيغ )

 يمي أرصجة حدابات عشاصخ السخكد السالي لإحجػ السشذات في أول تذخيغ الأول: فيسا



 

 

 دائشػن)احسج( 9000رأس مال,  30000مجيشػن)عديد(,  4000بزاعة,  5000أثاث,  7000صشجوق,  18000

 وقجا تست العساليات التالية خلبل الذيخ:

 الحداب .ديشار عمى  3000باعت بزاعة عمى الحداب لسحلبت امجج بسبمغ -1

 ديشار عمى الحداب . 4000اشتخػ بزاعة مغ محلبت الػحجة بسبمغ -2

 ( ديشار نقجا .2000باعت بزاعة نقجا بسبمغ )-3

 ديشار نقجا. 3000سجدت ما بحمتيا إلى احسج مبمغ -4

 ديشار نقجا . 2000حرمت مغ عديد قيسة الجيغ السدتحق عميو البالغ  -5

 نقجا.سجدت نرف حداب محلبت الػحجة  -6

 ديشار أودعيا بالحداب الجارؼ. 4000أضاف صاحب السشذاة إلى رأس السال مبمغ  -7

 سجد ليا امجج مابحمتو نقجا . -8

 

 

 بيان اثخ العساليات الدابقة عمى معادلة السيدانية -1السصمػب: 

 بيان الحداب السجيغ والحداب الجائغ.-2               

 الأول       تذخيغ 30سخكد السالي لمسشذاة في إعجاد قائسة ال-3               

 

 

 

 الأسبوع السابع3 )عنوان المفردة (

 كيفية التدجيل في دفتخ ليػمية وفقا لصخيقة القيج السددوج.–تخصيط دفتخ اليػمية -دفتخ اليػمية

 

 الفئة السدتيجفة:

 يع التقشي .شمبة السخحمة الأولى في الأقدام الإدارية لمسعاىج التقشية في ىيئة التعم



 

 

 

مبخرات الػحجة: سجل اليػمية ىػ سجل يتع القيج فيو يػما بيػم ويدجل فيو الصخف السجيغ والصخف الجائغ لمحدابات 
 الستعمقة بكل عسمية مغ العسميات التي تع قيجىا.

 

 الفكخة السخكدية :

 أولا :التعخيف بدجل اليػمية .

 ثانيا:تخصيصا سجل اليػمية.

 

 

 

 

 

 أىجاف الػحجة :

 سيكػن الصالب بعج دراستو ليحه الػحجة قادرا عمى أن:

 أولا: يتعخف عمى معشى سجل اليػمية .

 ثانيا:تخصيصا سجل اليػمية.

 ثالثا :كيفية التدجيل في سجل اليػمية .

 

 الاختبار القبمي:

 الخصػات التالية ىي مغ خصػات العسل السحاسبي السصمػب تختيبو حدب تدمدميا الرحيح:

 ج اليػمية إلى الأستاذ.تخحيل قي-1

 تحميل العسميات إلى شخفييا .-2

 حجوث العسميات.-3



 

 

 تحزيخ ميدان السخاجعة .-4

 تحزيخا لسدتشجات.-5

 تدجيل العسمية في سجل اليػمية .-6

 

 عخض الػحجة الػششية :

 تعخيف سجل اليػمية ووضائفو:

لسجيغ والصخف الجائغ لمحدابات الستعمقة بكل عسمية سجل اليػمية ىػ سجل يتع القيج فيو يػما بيػم ويدجل فيو الصخف ا
مغ العسميات التي يتع قيجىا كسا يجون في ىحا الجفتخ شخح مخترخ لكل عسمية ثع تخحل القيػد السػجػدة في دفتخ اليػمية 

 إلى الحدابات في سجل الأستاذ حيث يدتخجم الأخيخ أساس لإعجاد الحدابات الختامية والسيدانية العسػمية ..

 

شكل الجفتخ:مغ السلبحع إن القانػن لع يحجد شكلب معيشا لجفتخ اليػمية إذ يسكغ إن يتخح إشكالا متعجدة كسا يسكغ إن 
 تحتفع  السشذاة بعجد مغ الجفاتخ اليػمية العامة . إلا إن ابدط إشكال دفاتخ اليػمية

ل ىحا الجفتخ حقميغ لمسبالغ وتدجل فيو ىػ دفتخ اليػمية العامة وىػ مػضػع دراستشا في ىحا الفرل حيث يتزسغ شك
 -كافة العسميات حدب تدمدل حجوثيا التاريخي.والذكل التالي نسػذج لجفتخ اليػمية:

  

 

 

 

 السبالغ السجيشة

  

 السبالغ الجائشة   

 

 رقع 

 القيج

 

 التفاصيل 

 

 رقع

 ص 

 الاستاذ

 

 التاريخ

    



 

 

        

 
 

 غ ما يمي :وشبقا لحلظ فان دفتخ اليػمية يتزس

 حقل لمسبمغ السجيغ وحقل لمسبمغ الجائغ .-

 حقل لرفحة الأستاذ.-

 حقل لمبيان.-

 حقل لخقع القيج.-

 حقل لمتاريخ.-

 

 

 

 الأسبوع الثامن3 )عنوان المفردة (

 إجخاءات تدجيل القيج في اليػمية :

 

مق عمى عسمية التدجيل في دفتخ اليػمية القيج: يتع التعبيخ عغ العسمية السحاسبية في دفتخ اليػمية بذكل قيج حيث يص
 اصصلبح إعجاد القيػد وىشاك نػعيغ مغ القيػد:



 

 

 القيج البديط :وىػ القيج الحؼ يحتػؼ الجانب السجيغ عمى حداب واحج فقط والجانب الجائغ عمى حداب واحج فقط.-1  

خ والجانب الجائغ عمى حداب واحج أو القيج السخكب: وىػ القيج الحؼ يحتػؼ الجانب السجيغ عمى حداب واحج أو أكث-2
 أكثخ.

 

 الاختبار ألبعجؼ:

 ديشار كخأس مال أودعتو صشجوق السحل . 310000ابتجأت محلبت السذػار إعساليا التجارية بسبمغ  1\1في 

 نقجا 15000في تاريخو دفعت إيجار السحل لسجة ستة أشيخ 

 عغ شخاء أثاث نقجا 4000دفعت  1/  2في 

 نقجا 40000زاعة اشتخت ب 1/ 3في 

 نقجا  25000باعت بزاعة  1/ 7في 

 في الحداب الجارؼ  100000أودعت   1/  10في 

 3000رواتب  نفجا 1/  15في 

 السصمػب: تدجيل العسميات الدابقة في دفتخ يػمية محلبت السذػار

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 الأسبوع التاسع3)عنوان المفردة(

 القخوض–السدحػبات الذخرية –يج الافتتاحي الق-السعالجات السحاسبية لحالات رأس السال 

 

 الفئة السدتيجفة:شمبة السخحمة الأولى في الأقدام الإدارية لمسعاىج التقشية في ىيئة التعميع التقشي.

 

مبخرات الػحجة:يتػقف تكػيغ السذخوع ونجاحو عمى حج كبيخ عمى تػفيخ مقجار مغ رأس السال السصمػب لبجء العسل فيو 
 السال عشرخ أساسي لكل مذخوع.حيث يسثل رأس 

 

 الفكخة السخكدية :

 اولا :تعخيف رأس السال 

 ثانيا: السعالجات السحاسبية لحالات رأس السال

 ثالثا: السدحػبات الذخرية والقخوض

 

 أىجاف الػحجة :

 سيكػن الصالب بعج دراستو ليحه الػحجة قادرا عمى:

 يتعخف عمى معشى رأس السال.   .1

 ة لحالات رأس السال.السعالجات السحاسبي .2

 السدحػبات الذخرية والقخوض. .3

 

 الاختبار القبمي:

 ماالسقرػد بخأس السال ؟ 1س

 أكسل العبارات التالية بسا يشاسبيا : 2س

 عشج تقجيع صاحب السذخوع  أس السال عمى شكل نقػد يكػن  -1



 

 

 مجيشا و                   دائشا     

 ع في السرخف يكػن                مجيشا و                  دائغ.عشج فتح حداب جارؼ لمسذخو -2    

 

 عخض الػحجة الشسصية 

 السعالجات الحدابية لسحلبت رأس السال

  

 رأس السال 

ىػ كل ما يقجمو صاحب السذخوع مغ أمػال الشقجية أو عيشية لإنذاء السذخوع وتذغيمو. ويعتبخ رأس السال عشرخ أساسي 
 ار رأس السال لو تأثيخ ايجابي كبيخ في تحقيق أىجافو .لكل مذخوع لان مقج

 أو ىػ قيسة الأمػال التي يدتثسخىا التاجخ في مذخوع معيغ.

 ورأس السال مغ الشاحية السحاسبية عبارة عغ الفخق بيغ مػجػدات السذخوع ومصمػب .إؼ أن 

 السصمػبات  -رأس السال = السػجػدات 

 

 تالية :ويتخح رأس السال إحجػ الحالات ال

 رأس السال الشقجؼ .-1

 رأس السال السكػن مغ مػجػدات مختمف.-2

 رأؼ السال السكػن مغ مػجػدات ومصمػبات . -3

 

رأس السال الشقجؼ:قج يكػن السبمغ الحؼ يدتثسخه التاجخ كخاس مال مكػن مغ أمػال نقجية تػدع في صشجوق -1
 السحل.ويكػن القيج في ىحه الحالة :

 الرشجوق  \**مغ ح

 رأس السال  \** إلى ح

 

 ( أودعو في صشجوق السحل .100000ابتجأ تاجخ عسمو التجارؼ بخأس مال مقجاره ) 1\1مثال : في 



 

 

 الرشجوق  \مغ ح 100000

 رأس السال  \إلى ح 100000

 أو أن ىحه الأمػال الشقجية تػدع بحداب جار لجػ السرخف:

 

 السرخف  \** مغ ح

 رأس السال  \** إلى ح

( فتح بت حداب جار لجػ السرخف وأودع السبمغ 100000بجا تاجخ عسمة التجارؼ بخأس مال مقجاره ) 1\1 مثال: في
 فيو ز

 جار السرخف  \مغ ح 100000

 رأس السال  \إلى ح 100000

 وقج يػدع قدع مغ ىحه الأمػال الشقجية في صشجوق السحل والقدع الأخخ في حداب جارؼ السرخف:

 الرشجوق  \** مغ ح

 جارؼ السرخف  \ح ** مغ

 رأس السال  \*** إلى ح

 

 مثال:

في صشجوق السحل والباقي فتح بت حداب  2000( أودع مشيا 10000بجا تاجخ عسمو التجارؼ بخأس مال قجره ) 1\1في 
 السرخف 

 السصمػب: إثبات قيج اليػمية : 

 الرشجوق  \مغ ح 2000

 جارؼ السرخف \مغ ح 8000

 رأس السال  \إلى ح 10000

 

 رأس السال مكػن مغ مػجػدات مختمفات:-2 



 

 

قج يبجأ التاجخ مذخوعو بسػجػدات مختمفة قج يكػن بعزيا نقجيا والبعس الأخخ غيخ نقجؼ كالبزاعة والسجيشيغ  
 والأراضي والسباني والديارات.

 الرشجوق \**مغ ح

 الأراضي \**مغ ح

 السباني \**مغ ح

 الأثاث\**مغ ح

 رأس السال \**مغ ح

 

 

 

 

 بجا تاجخ عسمو التجارؼ بالسػجػدات التالية: 1\1مثال:في 

 مجيشيغ )غدان( 3000أثاث , 5000بزاعة, 4000سيارات,  20000نقج في الرشجوق,  1000

 السصمػب:إجخاء القيج السحاسبي.

 مغ السحكػريغ 

 الرشجوق \ح 1000

 الديارة \ح 20000

 البزاعة  \ح 4000

 الأثاث \ح 5000

 السجيشيغ )غدان( \ح 3000

 رأس السال  \الى ح 33000

 

 رأس السال السكػن مغ مػجػدات ومصمػبات -1     



 

 

 قج يبجأ التاجخ أعسالة التجارية بسػجػدات مختمفة وفي نفذ الػقت تتختب عميو التدامات )مصمػبات ( فيكػن قيج اليػمية:

 مغ محكػريغ  

 الرشجوق  \** ح

 الأثاث  \** ح

 السباني \** ح

 إلى محكػريغ  

 الجائشػن  \** ح

 الكبس  \** ح

 رأس السال  \** ح

 

 

 

 

 

 

 

 الاختبار ألبعجؼ:

 

 ابتجأ تاجخ عسمو التجارؼ بالسػجػدات والسصمػبات التالية : 6\20في 

صلبح )دائغ(  2500حدغ )مجيغ (,  800أراضي ,  4000أثاث , 600بزاعة,  2900نقج في الرشجوق,  1600
 مازن)دائغ( .  400,

 قيج الافتتاحي.والسصمػب: إثبات ال

 مغ محكػريغ 



 

 

 الرشجوق  \ح 1600

 البزاعة  \ح 2900

 الأثاث \ح 600

 الأراضي \ح 4000

 حديغ )مجيغ(  \ح 800

 إلى محكػريغ 

 صلبح )دائغ( \ح 2500

 مازن )دائغ( \ح 400

 رأس السال  \ح 7000

  

  

 السرادر السعتسجة :

 مجخل في السحاسبة          د.حبر عبج الػىاب الصعع -1

 مبادغ السحاسبة              د.ضياء عبج الحديغ القامػسي  -2

 عجنان عبج الحسيج ألحجيثي                                        

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 الأسبوع العاشر3)عنوان المفردة(

بيع السػجػدات  –ة شخاء السػجػدات الثابت –السػجػدات الستجاولة  –السػجػدات الثابتة  –أنػاع السػجػدات –السػجػدات 
 الثابتة.

 

 الفئة السدتيجفة: شمبة السخحمة الأولى في الأقدام الإدارية لمسعاىج التقشية في ىيئة التعميع التقشي.

 

مبخرات الػحجة :يقرج بالسػجػدات الثابتة  ىي تمظ السػجػدات التي تقتشييا  السشذاة لغايات إنتاجية وليذ يقرج بيعيا 
والكسائغ والديارات  ويعتبخ شخاء السػجػدات الثابتة مغ أىع بشػد السرخوفات الخأسسالية ويسثل في كالأبشية  والسعجات  

 نفذ الػقت استثسار لخؤوس الأمػال لأجال شػيمة .

 

 الفكخة السخكدية:

 اولا: تعخيف السػجػدات الثابتة .

 ثانيا: السعالجات السحاسبية لذخاء السػجػدات الثابت.

 السحاسبية لبيع السػجػدات الثابتة .ثالثا: السعالجات 

 

 أىجاف الػحجة :

 سيكػن الصالب بعج دراستو ليحه الػحجة قادرا عمى أن: 

 يتعخف عمى معشى السػجػدات الثابت. .1

 السعالجات السحاسبية لذخاء السػجػدات الثابت. .2

 السعالجات السحاسبية لبيع السػجػدات الثابتة .3

 

 الاختبار القبمي:

 سػجػدات.ماالسقرػد بال 1س

 مالية أنػاع السػجػدات . 2س



 

 

 ماالفخق بيغ السػجػدات والستجاولة . 3س

 

    

 

 عخض الػحجة الشسصية 

 السػجػدات  

السػجػدات: ىي كل ما تستمكو السشذاة ولو قيسة نقجية مثل الأراضي, السباني, البزاعة, الرشجوق, الديارات, الكسائغ 
 ,الأثاث ,أوراق الفيس ,السجيشػن .

 دع السػجػدات إلى:وتق

 

 السػجػدات الثابتة:-1

ىي كل ماتستمكو السشذاة مغ مستمكات ممسػسة مثل الأراضي ,السباني  الأثاث , الديارات ,وغيخ ممسػسة مثل شيخة السحل 
يل ,بخاءة الاختخاع , حق الامتياز  والغخض مغ اقتشائيا ىػ بيجف إنتاج سمعة أو تقجيع خجمة وليذ لغخض البيع أو التحػ 

 أو ىي السستمكات السدتغمة خلبل فتخة عسخ السشذاة .

 السعالجة السحاسبية:

 شخاء السػجػدات الثابت نقجا.-1

 السػجػدات الثابتات نقجا  \** مغ ح

 الرشجوق  \** إلى ح 

 

 مثال:

 السػجػدات الثابتات\**مغ ح

 الرشجوق  \** إلى ح

 

 (ديشار نقجا  200000مثال اشتخػ تاجخ أثاث بسبمغ )



 

 

 الأثاث  \مغ ح 200000

 الرشجوق  \إلى ح 200000

 شخاء السػجػدات الثابت عمى الحداب.-1      

 السػججات الثابتة \** مغ ح

 الجائشػن  \**إلى ح

 

  

 السػجػدات الثابتات نقجا عمى الحداب.  -3

 السػجػدات الثابتات  \** مشح

 الرشجوق . \** إلى ح

 الجائشػن  \** إلى ح

 

 ( ديشار مغ شخكة الأمل سجد نرف الثسغ نقجا والباقي عمى الحداب.200000اجخ أثاث بسبمغ)مثال: اشتخػ ت

 الأثاث \مغ ح  200000

 الرشجوق  \إلى ح 100000

 الجائشػن )شخكة الأمل ( \إلى ح 10000

 

 بيع السػجػدات الثابتة

جي عشجما يربح استخجامو غيخ اقترادؼ بدبب قج تقخر إدارة السذخوع بيع السػجػدات الثابتة قبل انتياء فتخة عسخه الإنتا
 ارتفاع مراريف صيانتو أو بدب ضيػر مػجػدات ثابتة أخخػ أكثخ تصػرا.

 وعشج بيع السػجػد الثابت ترادفشا الحالات التاليات:

 إن يباع السػجػد الثابت بشفذ الكيسة الجفتخية وفي ىحه الحالة يكػن قيج البيع: - أ

 الرشجوق  \** مغ ح



 

 

 السػجػد الثابت \** إلى ح 

 يباع  السػجػد الثابت بأكثخ مغ قيستو الجفتخية.  -ب

 السػجػد الثابت \** مغ ح

 إرباح بيع م.ثابتة \**إلى ح

 

 إن يباع السػجػد الثابت بأقل مغ الكيسة الجفتخية  -ج

 الرشجوق \** مغ ح

 خدائخ بيع م .ثابتة \** مغ ح

 السػجػدات الثابتة . \** إلى ح

 

 

 

 

 )عنوان المفردة( 11- 11 الأسبوع

 

مدسػحات  –مراريف الذخاء  –مخدودات السذتخيات  -السذتخيات  -العسميات التجارية وكيفية إثباتيا في الجفاتخ 
 مخدودات السبيعات  –السبيعات  –السذتخيات 

 

 ة التعميع التقشي.الفئة السدتيجفة : شمبة السخحمة الاولى في الأقدام الإدارية لمسعاىج التقشية في ىيئ

 

مبخرات الػحجة :السذتخيات ىي مذتخيات السشذات مغ الدمع التي تتاجخ فييا عغ شخيق بيعيا ثانية وتقع ميسة الذخاء 
 عمى عاتق قدع السذتخيات أو لجشة السذتخيات في السشذات .

 

 الفكخة السخكدية : 



 

 

 تعخيف السذتخيات والسبيعات .1

 اء والبيع.السعالجات السحاسبية لمحالات لذخ  .2

 مراريف الذخاء والبيع ز .3

 

 أىجاف الػحجة :

 سيكػن الصالب بعج دراستو ليحه الػحجة قادرا عمى إن:

 تعخف عمى معشى السذتخيات والسبيعات . .1

 السعالجات السحاسبية لحالات الذخاء وحالات البيع . .2

 مخدودات السذتخيات ومراريف الذخاء و مخدودات السبيعات . .3

 

 :الاختبار القبمي 

 ما السقرػد بالسذتخيات والسبيعات .-1س

 ماىخ القيج السحاسبي في حالة الذخاء الشقجؼ . -2س

 ما ىػ القيج السحاسبي في حالة الذخاء بالآجل. – 3س

 

 

 

 السذتخيات :

 يقرج بالسذتخيات البزاعة التي تذتخؼ بقرج إعادة بيعيا .

 أؼ البزاعة التي تذتخػ بقرج الستاجخة وتحقيق الخبح .

 

 السعالجة السحاسبية لمسذتخيات :



 

 

يكػن قيج عسمية الذخاء في الدجلبت بان تسثل السذتخيات الصخف السجيغ إما الصخف الجائغ فانو يختمف باختلبف الصخيق 
 الستفق عمييا في تدجيج ثسغ السذتخيات وشخق الذخاء ىي :

 يثبت قيج اليػمية :الذخاء الشقجؼ : ويقرج بت شخاء البزاعة وتدجيج ثسشيا نقجا وفػرا و 

 يجعل حداب لسذتخيات مجيشا لأنو اخح أو زاد وحداب الرشجوق لأنو أعصى )دائغ(

 السذتخيات  \** مغ ح

 الرشجوق  \** إلى ح

 

 ( ديشار نقجا  5000مثال :اشتخػ تاجخ بزاعة بسبمغ )

 السذتخيات  \مغ ح 5000

 الرشجوق  \إلى ح 5000

 الذخاء بالآجل )عمى حداب ( -ب

ى الذخاء بالجيغ أو عمى الحداب وفي ىحه الحالة فان ثسغ البزاعة  ليدجد بتاريخ الذخاء وإنسا يتفق عمى مجة ويدس 
 معيشو أو تاريخ معيغ يدجد  خلبليا الثسغ  أو شخاء البزاعة وتدجيج ثسشيا في وقت لاحق.

 السذتخيات  \** مغ ح

 الجائشػن  \** إلى ح 

 

 ( ديشار عمى حداب . 5000مثال : اشتخػ تاجخ بزاعة بسبمغ )

 لسذتخيات \مغ ح  10000

 الجائشػن  \إلى ح 10000

 

 

 مثال : سجد التاجخ حدابو نقجا 

 الجائشػن  \مغ ح 10000

 الرشجوق  \إلى  ح 10000



 

 

 

 شخاء بزاعة بجفع قدع مغ الثسغ نقجا وتأجيل باقي الثسغ : -ج

لسذتخؼ قدسا مغ ثسغ البزاعة نقجا ويؤجل دفع باقي الثسغ إلى ويقرج بتا الاتفاق بيغ البائع  والسذتخؼ عمى إن  يجفع ا
 تاريخ لاحق أو مجة معيشة يدجد خلبليا السبمغ .

 وىحه العسمية تذسل عسمية الذخاء الشقجؼ وعسمية الذخاء بالآجل أيزا .

 السذتخيات \** مغ ح

 إلى محكػريغ 

 الرشجوق  \** ح

 الجائشػن  \** ح

 

 ( ديشار وسجد نرف الثسغ نقجا  والباقي عمى حداب  9000بمغ )مثال :اشتخػ تاجخ بزاعة بس

 السذتخيات \مغ ح 9000

 إلى محكػريغ 

 الرشجوق  \ح 4500

 الجائشػن  \إلى ح 4500

 

 مثال :سجد التاجخ باقي حدابو نقجا 

 الجائشػن \مغ ح  4500

 الرشجوق  \إلى ح 4500

 

 مراريف الذخاء:

سغ شخاء البزاعة مزافا إلييا جسيع السراريف التي تشفق عمييا عمى إن ترل إلى إن تكمفة البزاعة السذتخىة تذسل ث 
 مخازن السذتخؼ مثل عسػلة وكلبء الذخاء ,رسػم كسخقية , م.مذتخيات  تاميغ عمى السذتخيات .

 ( ديشار نقجا . 1500مثال : دفع تاجخ مراريف نقل مذتخيات مبمغ )



 

 

 م. نقل مذتخيات \مغ ح 1500

 شجوق الر \إلى ح  1500

 

 مخدودات السذتخيات :)دائشة (

قج يجج السذتخؼ في بعس أو كل البزاعة التي اشتخاىا عيب أو تمف أو مخالفة لمشسػذج الستفق عميو مغ حيث الشػعية  
أو المػن أو غيخ ذلظ مغ شخوط الذخاء الستفق عميو فيقػم بخد البزاعة السخالفة إلى البائع مرحػبة بإشعار مجيغ 

 عة  السخدودة  باسع )مخدودات السذتخيات (وندسي البزا

 لحلظ بػسط حداب يدسى حداب )مخدودات السذتخيات ( يجعل دائشا بكيسة السخدودات :

 لحلظ تعالج مخدودات السذتخيات كالأتي:

 مخدودات السذتخيات الشقجية : -1

 الرشجوق  \** مغ ح

 مخدودات السذتخيات  \**  إلى ح 

 مخدودات السذتخيات الآجمة : -2

 البائع )اسع ( \** مغ ح

 مخدودات السذتخيات  \** إلى ح

 

 ( ديشار وقجمت  العسمية نقجا  2000مثال : نفخض إنشا رددنا إلى ىاشع بزاعة تالفة قيستيا )

 الرشجوق  \مغ ح 2000

 مخدودات السذتخيات \إلى ح  2000

  

 ( وتست العسمية عمى الحداب  2000مثال : لشفخض إنشا رددنا إلى ىاشع بزاعة مخالفة لمسػاصفات قيستيا )

 ىاشع  \مغ ح 2000

 مخدودات السذتخيات \إلى ح  2000



 

 

 

 

 

 مدسػحات السذتخيات :

قج يجج السذتخؼ بعزا أو كلب مغ الأسباب التي ذكخناه في مخدودات السذتخيات وبجلا  مغ إن يقػم السذتخؼ بخد البزاعة 
اديا  لخدىا وتحسيمو مراريف الخد وتذجيعا لمسذتخؼ عمى بيعيا لمبائع فان البائع  يدسح لو بخرع مغ قيستيا تف

 والسدسػحات لا تعتبخ ربح لمسذتخؼ ولا خدارة لمبائع لأنيا تعتبخ رد لجدء مغ السذتخيات أو السبيعات .

 

 ملبحطة : ليذسل حداب السذتخيات مذتخيات الاثاث والسباني والديارات والسكائغ 

 

ذتخىة لغخض الستاجخة بتا عشج بيعيا بالسبيعات وان حداب السبيعات يسثل حداب البزاعة السبيعات :تدسى البزاعة الس
السباعة وىػ ليذسل مبيعات السقرػدان الثابتة كالأراضي والسباني والأثاث ,وغالبا  ما يكػن سعخ البزاعة السباعة اعمي 

 مغ كمفتيا وذلظ لتحقيق الخبح .

 

 البيع الشقجؼ : - أ

لسباعة يجفع نقجا وفي ىحه الحالة يجعل حداب الرشجوق مجيشا )لأنو حداب حكيقي زاد أو  اخح ( إؼ إن ثسغ البزاعة ا
 وحداب السبيعات دائشا )لأنو إما يسثل بزاعة نقرت ويسثل إيخادات أو لأنو أعصى (.

 

 ( ديشار نقجا . 1000مثال :باع تاجخ بزاعة بسبمغ )

 الرشجوق  \مغ ح 1000

 السبيعات \إلى ح  1000

 

 البيع بالآجل :ومعشاه إن ثسغ البزاعة السباعة لاستمع بتاريخ البيع وإنسا يؤجل لسجة معيشة أو تاريخ معيغ . -ب

 السعالجة السحاسبية 



 

 

 السجيشػن \** مغ ح

 السبيعات \** إلى ح

 

 بيع البزاعة وقبس جدء مغ ثسشيا نقجا والباقي بالآجل : -3

ا ويبقى  بحمتو الباقي لسجة معيشة أو تاريخ معيغ وتكػن السعالجة أؼ إن لسذتخؼ يدجد قدسا مغ ثسغ البزاعة نقج
 السحاسبية :

 الرشجوق  \** مغ ح

 السجيشػن  \** مغ ح

 السبيعات  \*** إلى ح

 

 نقجا و الباقي عمى الحداب  500( ديشار استمع  1000مثال : باع تاجخ بزاعة إلى وليج بسبمغ )

 الرشجوق  \مغ ح 500

 ن )وليج (السجيشػ  \مغ ح 500

 السبيعات \إلى ح  1000

 

 مثال : استمع التاجخ باقي حدابو نقجا 

 الرشجوق  \مغ ح 500

 السجيشػن )وليج( \إلى ح  500 

 

 مخدودات السبيعات وىي البزاعة التي اشتخاىا العسيل والتي قام بخدىا إلى البائع وتدسى السخدودات الجاخمة 

 

 ت :السعالجة السحاسبية لسخدودات السبيعا

 بػسط  حداب يدسى مخدودات السبيعات وتكػن السعالجة السحاسبية  كالأتي :



 

 

 مخدودات السبيعات الشقجية  - أ

 مخدودات السبيعات  \** مغ ح

 الرشجوق \** إلى ح 

 مخدودات السبيعات الآجمة: -ب

 مخدودات السبيعات  \** مغ ح

 السذتخؼ \**إلى ح 

 

 ديشار سجدىا ثسشيا نقجا  200ات قجرت قيستيا بسبمغ مثال : استمع تاجخ بزاعة مخالفة لمسػاصف

 مخدودات السبيعات  \مغ ح 200

 الرشجوق  \إلى ح 200

 

 ديشار سجمت عمى الحداب . 200مثال :استمع تاجخ بزاعة مخالفة لمسػاصفات قجرت ثسشيا بسبمغ 

 مخدودات السبيعات  \مغ ح 200

 السذتخؼ  \إلى ح  200

 

 سبيعات بشفذ السعالجة السحاسبية لسخدودات السبيعات .إما بالشدبة لسدسػحات ال

 ملبحطة :السبيعات تكػن دائسا دائشة ومخدودات السبيعات تكػن دائسا مجيشة 

 مراريف البيع : وتذسل عسػلة وكلبء البيع ,مراريف نقل السبيعات مراريف الجعاية والإعلبن 

 

 السعالجة السحاسبية :

 مراريف البيع  \** مغ ح

 الرشجوق  \ح **إلى

 



 

 

 ديشار م.إعلبن نقجا 2500مثال : دفع تاجخ مبمغ 

 م.الإعلبن  \مغ ح 2500

 الرشجوق  \إلى ح 2500

 

 

 

 الاختبار ألبعجؼ :

 بجا التاجخ حديغ عسمو التجارؼ بالسػجػدات التالية : 1\1في 

 )خالج (  25000كسائغ , 60000جارؼ السرخف , 50000صشجوق , 30000

 ديشار نقجا  20000عة مغ محلبت الشجاح بسبمغ اشتخػ بزا 1\3في 

 دفع السرارف التالية نقجا : 1\5في  

 م.إعلبن  2000قخشاسيو , 5000روا تب , 1500

 للبستعسال الذخري نقجا  15000سحب مبمغ  1\7في 

 ديشار نقجا  5000استمع مغ خالج مبمغ  1\10في 

 ديشار نقجا  65000باع الكسائغ بسبمغ  1\12في 

 استمع مغ خالج باقي حدابو نقجا  1\14في 

 ديشار نقجا  والباقي عمى الحداب  15000ديشار إلى ىذام استمع مبمغ  35000باع بزمعو بسبمغ  1\15في 

 استمع ثسشيا نقجا  5000رد إلى السحلبت الشجاح بزاعة مخالفة السػاصفات قجرت بسبمغ  1\ 16في 

 لحداب عمى ا 20000اشتخػ مغ تحديغ بسبمغ  1\17في

 سجد إلى تحديغ حدابو نقجا  1\20في 

 السصمػب :تدجيل العسميات الدابقة في دفتخ يػمية التاجخ حديغ 

 

 



 

 

 

 ( عنوان المفردة  11,11,11الأسبوع )

 ميدان السخاجعة    –تخحيل الحدابات  -التخحيل إلى دفتخ الأستاذ  -دفتخ الأستاذ 

 الشقجؼ و خرع الكسية  الخرع,أنػاع الخرع , الخرع التجارؼ , الخرع

 

 الفئة السدتيجفة :شمبة السخحمة الاولى في الأقدام الإدارية في السعاىج التقشية في ىيئي التعميع التقشي 

 

 

 

 

 الفكخة السخكدية :

 اولا :تعخيف  معشى التخحيل 

 ثانيا : كيفية التخحيل وتخصجؼ الحدابات وعسل ميدان السخاجعة 

 ع أنػاع الخر -ثالثا :الخرع 

 

 أىجاف الػحجة :

 سيكػن الصالب بعج دراستو ليحه الػحجة قادرا عمى إن  :

 يتعخف عمى معشى التخحيل -1

 تخحيل الحدابات وعسل ميدان السخاجعة . –كيفية التخحيل إلى دفتخ الأستاذ    

 أنػاع الخرع  -الخرع-1    

 

 الاختبار القبمي :

 ماالسقرػد بالتخحيل ؟ 1س



 

 

 تخحيل والتخصجؼ .ماالفخق بيغ ال 2س

 

 عخض الػحجة الشسصية :

 دفتخ الأستاذ :

التخحيل : ىػ وسيمة لتبػيب العسميات السالية لإضيار أثخىا عمى الحدابات السختمفة عمى السشذاة وتتزسغ ىحه العسمية  
ابات الجائشة إلى نقل كافة الحدابات السجنية إلى جانب السجيغ مغ حداباتيا السخترة في دفتخ الأستاذ ونقل كافة الحد

 حداباتيا السخترة في دفتخ الأستاذ والغخض مغ عسمية التخحيل ىػ:

 لتدييل استخخاج نتيجة كل حداب مغ الحدابات التي ضيخت في دفتخ الأستاذ .

 التخحيل :ىػ تبػيب العسميات السالية السثبتة في دفتخ اليػمية وترشيفيا إلى حداباتيا في دفتخ الأستاذ.

 

 

 

 

 

 

 العسمي )تساريغ تصبيكية ( الجدء

 التسخيغ الأول :

 ديشار نقجا  20000بجا عساد وكيل السشذاة العامة لتجارة السػاد الغحائية عسمو التجارؼ بخأسسال  1\1في 

 ديشار نقجا .1500اشتخػ بزاعة مغ السشذاة العامة لتجارة السػاد الغحائية بسبمغ  1\5في 

 ديشار نقجا . 200اشتخػ أثاث لسحمو بسبمغ  1\6في 

 ديشار نقجا . 300باع بزاعة بسبمغ  1\9في 

 عمى الحداب . 100باع بزاعة إلى اسعج بسبمغ  1\10في 

 ديشار . 700اشتخػ بزاعة مغ التاجخ ناضع عمى الحداب بسبمغ  1\12قي 

 ديشار عمى الحداب. 150باع بزاعة إلى اسعج بسبمغ  1\15في 



 

 

 .استمع مغ اسعج حدابو نقجا  1\17في 

 ديشار نقجا تدجيجا كجدء مغ حدابو . 300دفع إلى ناضع مبمغ  1\19في 

 دفع السراريف التالية  نقجا : 1\20في 

 م.ماء وكيخباء  60م. إعلبن , 40إيجار السحل , 80

 السصمػب :

 تدجيل العسميات الدابقة في دفتخ يػمية التاجخ عساد  -1

 التخحيل إلى دفتخ الأستاذ مع التخحيل -2

 عجاد ميدان السخاجعة بالأرصجة.ا  -3

 

 التخصج :ىي عسمية إيجاد الفخق بيغ السبالغ السجنية والسبالغ الجائشة لمحداب .

 الخصيج : ىػ الفخق بيغ السبالغ السجيشة والسبالغ الجائشة لمحداب 

جة إلى التأكج مغ ميدان السخاجعة :بعج تخحيل العسميات إلى حدابات الأستاذ وجسعيا وتخصجؼ الحدابات ,تطيخ الحا
 صحة تصبيق نطخية القيج السددوج في التدجيل والتخحيل والتخصجؼ يتع ذلظ بإعجاد مايدسى بسيدان السخاجعة .

 

ميدان السخاجعة : عبارة عغ كذف خارجي عغ السجسػعة الجفتخية تطيخ فيو أسساء الحدابات وأرصجتيا السػجػدة في 
 داة قياس لمتػازن الحدابي .سجل الأستاذ . ويعتبخ ميدان السخاجعة أ

 

 الاختبار العسمي :

 التسخيغ الأول : 

 :12\31فيسا يمي أرصجة ضيخت في دفتخ الأستاذ لسحلبت دجمة التجارية في 

مراريف بيع  30مبيعات , 1500مجيشػن , 500دائشػن , 350مذتخيات , 5000رأس السال , 12000صشجوق , 5110
إرباح  100أجػر ماء وكيخباء , 40م.نثخية ,  20مدحػبات شخرية و  100 جارؼ السرخف , 3000قخشاسيو , 150,

 بيع م. ثابتة .

 (السجسػع . 13950السصمػب : اعجاد ميدان السخاجعة بالأرصجة )



 

 

 

 التسخيغ الثاني :

مباني  30000صشجوق , 50000بجأت محلبت الػرقاء عسميا التجارؼ بالسػجػدات والسصمػبات التالية :  1\1في 
 رأس السال . –دائشػن  25000أثاث ,  20000اضي ,وأر 

 ديشار نقجا . 20000مشو باعت بزاعة إلى محلبت جسال بسبمغ  2في 

 عمى الحداب . 10000مشو اشتخت بزاعة مغ محلبت الأمل بسبمغ  3في 

 ديشار نقجا . 5000مشو دفعت قائسة أجػر الكيخباء مبمغ  5في 

 رف حدابيا نقجا .مشو سجدت إلى  محلبت الأمل ن 10في 

 ديشار . 20000مشو بمغت مذتخياتيا الشقجية  12في 

 ديشار نقجا . 30000مشو باعت بزاعة إلى رحيع بسبمغ  15في 

 ديشار نقجا . 20000مشو سجدت قدط إيجار السحل مبمغ  20في 

 مشو سجد رحيع ليا رصيج حدابو نقجا . 22في 

 جا .نق 50000مشو استمست إيخاد عقار مبمغ  25في 

 ديشار نقجا . 15000مشو دفعت قدط تاميغ عمى السحلبت مبمغ  30في 

 

 السصمػب :

 تدجيل العسميات الدابقة في دفتخ يػمية محلبت الػرقاء . .1

 التخحيل إلى دفتخ الأستاذ مع التخصجؼ . .2

 اعجاد ميدان السخاجعة بالأرصجة . .3

 

 

 الخرع :

 لسباع أو مغ مبمغ الجيغ السدتحق عمى السجيغ لمجائغ.ىػ التخفيس أو التشديل أو الحدع مغ قيسة الذصي ا



 

 

 

 أنػاع الخرع :

 الخرع التجارؼ .  (1

 الخرع الشقجؼ.  (2

 خرع الكسية .  (3

 

الخرع التجارؼ : ىػ مبمغ معيغ )غالبا ماسكػن بذكل ندبة مئػية ( يخفس أو يشدل  مغ الثسغ الأساسي لمبزاعة 
 السباعة .

 

 ملبحطة :

ل ربحا بالشدبة لمسذتخؼ ولا خدارة لمبائع فيػ ليطيخ بجفاتخ أؼ  مشيا أؼ إن مبمغو ليدجل في الخرع التجارؼ ليسث-1    
 دفتخ اليػمية وإنسا تدجل العسمية فالسبمغ الرافي بعج شخح الخرع التجارؼ في دفاتخ كل مغ البائع والسذتخؼ .

 يسشح الخرع التجارؼ عمى العسميات الشقجية والعسميات الآجمة .-2     

 

 الاختبار القبمي :

 % نقجا . 10ديشار نقجا بخرع تجارؼ  10000: اشتخػ التاجخ احسج بزاعة مغ حديغ بسبمغ 1مثال 

 السصمػب :تدجيل العسمية  الدابقة في دفتخ يػمية كل مغ البائع والسذتخؼ .

 

 %   10ارؼ ديشار نقجا عمى الحداب بخرع تج 10000: اشتخػ التاجخ احسج بزاعة مغ حديغ بسبمغ 2مثال 

 السصمػب : تدجيل العسمية الدابقة في دفتخ اليػمية كل البائع والسذتخؼ .

 

      

 



 

 

 

 الخرع الشقجؼ: )خرع تعجيل الجفع (-1     

ىػ ندبة مئػية تخفس مغ قيسة البزاعة تسشح مغ قبل البائع لمسذتخؼ أو مغ قبل الجائغ لسجيشو لتذجيعو عمى سجاد 
 سة الجيغ ( قبل انتياء الفتخة السحجدة لحلظ .العاجل بكيسة البزاعة )قي

 ملبحطة : يسشح الخرع الشقجؼ عمى العسميات الآجمة فقط.

 

 أسباب مشح الخرع الشقجؼ :

 تذجيع السجيغ عمى سجاد السدتحق عميو خلبل مجة قريخة وبحلظ يقمل مغ مخاشخ عجم تدجيج بعس السجيشيغ لجيػنيع . (1

 البائع السختمفة . السبمغ السقبػض يدتثسخ في عسميات (2

السشافدة بيغ التجار وإعصاء فكخة لمجائغ عغ السخكد السالي لمسجيغ لأنو السجيغ إذا لع  يدجد خلبل فتخة الخرع والاستفادة مغ  (3
 الفائجة السسشػحة فان ذلظ مؤشخ عمى سػء مخكده السالي .

 

 أمثمة عمى الخرع الشقجؼ :

% إذا  5ديشار إلى تحديغ عمى الحداب . وبخرع نقجؼ  10000بمغ باع التاجخ خميل بزاعة بس 4\5في - 1مثال  
 أيام . 6سجد خلبل 

 سجد التاجخ تحديغ حدابو نقجا . 4\8في 

 السصمػب :تدجيل العسميات الدابقة في دفتخ يػمية كل مغ البائع والسذتخؼ 

 

  3\, ن 10\1, 10\2وط دفع إلى حديغ عمى الحداب بذخ  20000باع التاجخ كخيع بزاعة بسبمغ  5\3في  -2مثال  

 سجد التاجخ حديغ حدابو نقجا , 5\10في 

 

إلى التاجخ أزىخ عمى الحداب .وبذخوط دفع  20000باعت محلبت الشجاح التجارية بزاعة بسبمغ  3\1في   -3مثال  
  30\, ن20\1, 10\2

 سجد أزىخ حدابو نقجا . 3\15في 



 

 

 

 يػمية كل مغ البائع والسذتخؼ تدجيل العسميات الدابقة في دفتخ  -1السصمػب :

 تخحيل الحدابات إلى دفتخ الأستاذ مع التخصجؼ .-2 

 

  20\,ن 10\2وبذخوط دفع  5000اشتخػ احسج بزاعة مغ محلبت الإخلبص بسبمغ  6\5في  -4مثال 

 سجد التاجخ احسج حدابا نقجا .  6\27في 

 والسذتخؼ . السصمػب :تدجيل العسميات الدابقة في دفتخ يػمية كل مغ البائع

 

% وشخوط 10ديشار بخرع تجارؼ  10000اشتخت محلبت الإخلبص بزاعة مغ شخكة فػزؼ بسبمغ  3\4في  -5مثال 
  20\,ن 10\2دفع 

 سجدت محلبت الإخلبص حدابيا نقجا .  3\9في 

 السصمػب: تدجيل العسميات الدابقة في دفتخ يػمية البائع والسذتخؼ .

 

 خرع الكسية -1

يسشحو البائع لمسذتخؼ إذا زادت مذتخياتو في إن واحج أو خلبل فتخة معيشة عغ حج معيغ وتدداد ندبة ىحا ىػ الخرع الحؼ 
الخرع كمسا زادت الكسية السذتخىة ويسشح خرع الكسية لتحفيد السذتخؼ عمى زيادة مذتخياتو بدبب إغخاءات الخرع 

 السسشػح .

 

 السعالجة السحاسبية لخرع الكسية :

دب عمى السذتخيات أو السبيعات السذسػلة بالشدب الستفق عمييا سػاء إن تست العسمية نقجا أو بالآجل خرع الكسية يحت
 ويعبخ عشو بشدب تراعجية بالذخائح كمسا زادت الكسية .

 

 

 الاختبار ألبعجؼ :



 

 

إما إذا كانت الكسية وحجات  10ديشار إذا كانت الكسية السباعة اقل مغ  60000تبيع شخكة الخافجيغ السبخدة الػاحجة بدعخ 
 % مغ سعخ البيع  20وحجات فأكثخ فان تسشح خرع قجره  10السباعة 

 مبخدة نقجا 20باعت إلى محلبت خالج  5\1في 

 السصمػب :إثبات العسمية الدابقة في دفتخ يػمية شخكة الخافجيغ .

 

 السفخوقات بيغ الخرع التجارؼ والخرع الشقجؼ 

 الخرع الشقجؼ                            الخرع التجارؼ               

 

 يسشح مغ قبل الجائغ لسجيشو  -1يسشح مغ قبل البائع لمسذتخؼ            -1

 اليجف  مشو لتذجيع السجيغ عمى الدجاد  -2اليجف مشو زيادة السبيعات               -2

 عة لكيسة البزا                                                    

 يسشح عمى العسميات الآجمة فقط. -3يسشح عمى العسميات الشقجية الآجمة      -3

 لاعتبخ ربح بالشدبة لمسذتخؼ ولا  -4

 يعتبخ ربح بالشدبة لمسذتخؼ وخدارة        -4خدارة بالشدبة لبائع                          

 بة لمبائع         بالشد                                                   

 يسشح عشج التدجيج  -5يسشح عشج البيع أو الذخاء                 -5

 يطيخ كالقيج في الجفاتخ  -6لا يطيخ كاقيج في الجفاتخ                 -6

 

  

 

 

 

 



 

 

 السرادر السعتسجة :

 مجخل في السحاسبة       د.حبر عبج الػىاب الصعسة  -1

 د.ضياء عبج الحديغ القامػسي   مبادغ السحاسبة          -2

 عجنان عبج الحسيج ألحجيثي                                               

 

 

 

 

 

 

 

 (11,11,11مفردات الأسبوع )

 عسميات التاجخ مع السرخف :

 الحداب الجارؼ .

 حداب الػدائع الثابتة 

 الذخكات الػاردة 

 الذيكات الرادرة 

 لػاردة كيفية الترخف بالذيكات ا

 إيجاعيا بالرشجوق 

 إرساليا لمتحريل 

 إضافتيا إلى  الحداب الجارؼ 

 رفس الذيكات

 تصييخ الذيكات 



 

 

 الدحب السكذػف 

 

 

 عخض الػحجة الشسصية 

الحداب الجارؼ وىػ الحداب الحؼ يفتحو التاجخ في مرخف معيغ يػدع فيو ما يذاء مغ الشقػد ويدحب مشو متى يذاء 
 حخيخ الذيكات لأمخه ولأمخ شخز أخخ .وفي أؼ وقت عغ شخيق ت

 

 السعالجة السحاسبية الخاصة بالحداب الجارؼ :

 بجا التاجخ عسمو التجارؼ بشقجية تع إيجاعيا بالرشجوق  -1

 الرشجوق  \** مغ ح

 رأس السال  \** إلى ح

   

 فتح حداب جارؼ لجػ السرخف وإيجاع مبمغ فيو نقجا  -2

 جارؼ السرخف  \** مغ ح

 وق الرشج \** إلى ح

 

 بجا العسل بخأس مال وإيجاعو بالحداب الجارؼ لجػ السرخف  -3

 جارؼ السرخف  \** مغ ح

 رأس السال  \**  إلى ح

 

ديشار أودعتو بالحداب الجارؼ لجػ  100000بجأت محلبت الػحجة التجارية إعساليا بخأس مال قجره  2\3مثال :في 
 السرخف .

 جارؼ السرخف  \مغ ح 100000



 

 

 أس السال ر  \إلى ح  100000

 

 إيجاع جدء مغ رأس السال بالرشجوق والجدء الأخخ لجػ السرخف  -4

 الرشجوق  \** مغ ح

 جارؼ السرخف  \** مغ ح

 رأس السال  \*** إلى ح

  

 ديشار أودعو 100000بجا التاجخ عسمو التجارؼ بخأسسال قجره  1\1مثال : في 

 بالرشجوق والشرف الأخخ  حداب جارؼ لجػ السرخف 

 الرشجوق  \حمغ  50000

 جارؼ السرخف  \مغ ح  50000 

 رأس السال \إلى ح 100000

 

الرظ ) الذيظ  ( : ىػ أمخ كتابي صادر مغ الذخز السػدع إلى السرخف بجفع مبمغ معيغ لأمخه أو لأمخ شخز 
 أخخ يدسى السدتفيج 

 

 أركان الذيظ :

 مخ بالجفع وىػ الحؼ يػقع الذيظ .الداحب :ىػ الذخز السػدع  الحؼ لجيو حداب جارؼ لجػ السرخف وىػ الأ -1

 السدحػب عميو : وىػ السرخف  -2

 السدتفيج : ىػ الذخز الحؼ حخر لرالحو الذيظ وىػ الحؼ يكبس الذيظ وقج يكػن الداحب نفدو . -3

 

 

 أنػاع الذيكات :



 

 

بت , أو لتدجيج الذيكات الرادرة :وىي الذيكات التي تحخر مغ قبل التاجخ لمغيخ ثسشا لذخاء بزاعة أو لذخاء مػجػد ثا
 حداب الجائشيغ أو لجفع مرخوف معيغ أو لحداب مبمغ للبستعسال  الخاص .

 

 السعالجة السحاسبية لمذيكات الرادرة :

 شخاء بزاعة بذيظ : ) السعالجة السحاسبية ( -1

 السذتخيات  \** مغ ح

 جارؼ السرخف  \** إلى ح 

 

  وسجد ثسشيا بذيظ 50000مثال : اشتخػ تاجخ بزاعة بسبمغ 

 السذتخيات  \مغ ح 50000

 جارؼ السرخف  \إلى ح 50000

 

 شخاء مػجػد ثابت بذيظ . -2

 مػجػد ثابت  \** مغ ح

 جارؼ السرخف  \**إلى ح

 

 ( ديشار بذيظ , 75000مثال : اشتخػ تاجخ أثاث بسبمغ )

 الاثاث   \مغ ح 75000

 جارؼ السرخف \إلى ح  75000

 

 تدجيج حداب الجائشػن بذيظ -3

 ئشػن الجا \** مغ ح

 جارؼ السرخف \** إلى ح 



 

 

 

 في حالة دفع مرخوف معيغ بذيظ . -4

 السرخوفات )إيجار العسل ,رواتب ,أجػر عسال ( \** مغ ح

 جارؼ السرخف  \** إلى ح 

 

 ( إيجار محل بذيظ . 100000مثال : دفع تاجخ مبمغ )

 إيجار السحل  \مغ ح 100000

 جارؼ السرخف  \إلى ح 100000

 

 للبستعسال الخاص بذيظ .في حالة سحب مبمغ  -5

 مدحػبات شخرية  \** مغ ح

 جارؼ السرخف  \** إلى ح 

 

 للبستعسال الذخري بذيظ  50000مثال : سحب تاجخ مبمغ 

 مدحػبات شخرية  \مغ ح 50000

 جارؼ السرخف \إلى ح  50000

 

 الاختبار القبمي :

 تسخيغ :

 ديشار نقجا  500000ع ندبة مبمغ فتح التاجخ سعج حداب جارؼ في مرخف الخافجيغ و أود 1\6في 

 ديشار وسجد قيستيا بذيظ . 200000اشتخػ التاجخ سعج بزاعة مغ التاجخ إياد بسبمغ  1\10 

 ديشار بذيظ  100000سجد التاجخ سعج إلى دائشة مؤيج مبمغ  1\17في 

 ديشار مغ حدابو الجارؼ لحدابو الخاص . 50000سحب التاجخ سعج مبمغ  1\20في 



 

 

 ديشار م.كيخباء بذيظ . 25000ع التاجخ سعج مبمغ دف 1\22في 

 تدجيل العسميات الدابقة في دفتخ يػمية التاجخ سعج  -1السصمػب :

 التخحيل إلى حدابو جارؼ السرخف مع التخصجؼ .-2             

 

م ديغ السجيشيغ أو الذيكات الػاردة :ىي الذيكات التي تخد مغ الغيخ لمتاجخ عشج بيعو بزاعة أو مػجػد ثابت أو استلب
 استلبم  إيخاد بذيظ .وفي جسيع الحالات يتبع التاجخ احج الإجخاءات التالية في الترخف بيحه الذيكات .

 

 إيجاعيا في الرشجوق -أ

 ديشار واستمع الثسغ بذيظ أودع الرشجوق . 100000باع التاجخ خالج بزاعة إلى فاضل بسبمغ  2\25مثال :في 

 الرشجوق  \مغ ح 100000

 السبيعات \إلى ح  100000

 

 إضافتيا لمحداب الجارؼ :يقػم التاجخ بإضافة الذيكات السدتمسة مغ الغيخ لمحداب الجارؼ وفقا لسا يمي : -ب

 إضافتيا لمحداب الجارؼ بذكل مباشخ  -1

 ديشار واستمع بذيظ أضيف لمحداب الجارؼ . 250000مثال :باع التاجخ مؤيج بزاعة إلى زيج بسبمغ 

 جارؼ السرخف  \مغ ح 250000

 السبيعات \إلى ح  250000

     

 إرساليا لمسرخف لمتحريل وإضافتيا لمحداب الجارؼ :  -2

 أودع الرشجوق  152بذيظ رقع  50000تدمع التاجخ سعج مغ مجيشو ىذام مبمغ  2\1مثال :في 

 الجارؼ . إلى السرخف لمتحريل وإضافة قيستو لحدابو 152أرسل التاجخ سعج بذيظ رقع  12\2في 

 وإضافتو لحدابو الجارؼ . 152تدمع التاجخ سعج إشعار مغ السرخف يفيج بتحريل الذيظ رقع  2\5في 

 



 

 

 السصمػب :تدجيل العسميات الدابقة في دفتخ يػمية التاجخ سعج .

 

خ تطييخا لذيكات :ىػ تحػيل )نقل ( ممكية الذيظ مغ شخز يدسى السطيخ )السدتفيج ( إلى شخز أخخ يدسى السطي
 إليو بسجخد كتابة الاسع والتػقيع 

 عمى ضيخ الذيظ .

 (أودعو الرشجوق . 950ديشار إيخاد عقار بذيظ رقع ) 150000تدمع التاجخ احسج مبمغ  3\15:ف ؼ  1مثال 

 (   950وسجد الثسغ بتطييخ الذيظ رقع ) 150000اشتخػ التاجخ احسج بزاعة  مغ عرام بسبمغ  3\17في 

 يات الدابقة في دفتخ يػمية التاجخ احسج السصمػب :تدجيل العسم

 

 ( أودع الرشجوق  660ديشار واستمع الثسغ بذيظ رقع ) 150000باع التاجخ حديغ بزاعة   4\1:في  2مثال 

(  والباقي عمى 660وسجد الثسغ بتطييخ الذيظ رقع ) 200000اشتخػ بزاعة  مغ محلبت الشجاح بسبمغ  14\5في 
 الحداب 

 لعسميات الدابقة في دفتخ يػمية التاجخ حدغالسصمػب : تدجيل ا

 

 رفس الذيكات :

 أسباب رفس الذيظ:

 إشيار إفلبس الداحب.-1

 وفاة الداحب.-2

 صجور حكع  بالحجد عمى أمػال الداحب . -3

 كػن الذيظ مسدق أو وجػد شصب فيو أو غيخ مػقع.-4

 عجم كفاية رصيج الداحب .  -5

 السبمغ بالحخوف .عشج اختلبف السبمغ بالأرقام عغ  -6

 

 أودعو بالرشجوق . 90واستمع الثسغ بذيظ رقع  25000باع التاجخ حديغ بزاعة إلى سعيج بسبمغ  3\2مثال :في 



 

 

 إلى السرخف لمتحريل  90أرسل التاجخ حديغ الذيظ رقع  3\2في 

 يج .والسدحػب مغ قبل سعج لعجم كفاية الخص 90خبخ السرخف التاجخ حديغ بخفس الذيظ رقع  3\5في 

 وقج قام سعج بجفع قيستو نقجا . 90اخبخ التاجخ حديغ مجيشو سعج بخفس السرخف دفع مبمغ الذيظ رقع  3\7في 

 السصمػب : تدجيل العسميات الدابقة في دفتخ يػمية التاجخ حديغ .

 

 حداب )الإيجاع (الػدائع الثابتة :

لمسػدع إن يدحب السبمغ السػدع أو أؼ جدء مشو إلا  ىػ إيجاع مبمغ معيغ في السرخف لسجة معيشة بفائجة معيشة ولاحق
 بانتياء مجة الإيجاع .

 وعادة يمجا التاجخ بفتح ىحا الحداب عشج حجوث فائس في أمػالو في فتخات الخكػد الاقترادؼ .

 

 20000أشيخ وأودعت فيو مبمغ  6فتحت محلبت رعج التجارية حداب إيجاع في مرخف الخافجيغ لسجة  1\1مثال : في 
 % سشػيا وقج وافق السرخف عمى ذلظ . 6ديشار نقجا بفائجة 

 في نياية مجة الإيجاع أنفقت محلبت رعج مع السرخف عمى غمق حداب الإيجاع وتحػيل جسمة السبمغ لحدابو الجارؼ .

 

 تدجيل العسميات الدابقة في دفتخ اليػمية محلبت رعج. -1السصمػب :

 ة مع التخصجؼ.التخحيل إلى حداب الػدائع الثابت -2 

 

 الدحب عمى السكذػف:

يكػن لحداب الجارؼ مجيشا عشج الإيجاع ودائشا عشج الدحب إما رصيجه فيكػن دائشا إلا في حالة واحجة وىي حالة الدحب 
 عمى السكذػف ومعشاىا اتفاق العسيل إن يدحب مشو متى ما يذاء مقابل تقاضي السرخف فائجة بشدبة معيشة 

 

 ديشار نقجا . 15000بيل حداب جارؼ في السرخف وأودع فيو مبمغ مثال :فتح التاجخ ن

 جارؼ السرخف  \مغ ح 15000

 الرشجوق  \إلى ح 15000



 

 

 

 ديشار  5000وافق السرخف عمى فتح التاجخ نبيل سحب السكذػف لحج  4\5في 

 ديشار  15000ؼ مجيغ بسبمغ إن ىحه العسمية لتدجل في الجفاتخ لعجم استخجام نبيل ىحا السبمغ لحلظ يكػن الحداب الجار 

 ديشار سجد  قيستيا بذيظ . 18000اشتخػ التاجخ نبيل أثاث بسبمغ  4\6في 

 الاثاث  \مغ ح 18000

 جارؼ السرخف  \إلى ح  18000

 

 ديشار بذيظ أضيف لحدابو الجارؼ . 18000باع التاجخ نبيل بزاعة بسبمغ  4\10في 

 جارؼ السرخف \إلى ح 18000

 سبيعات ال \إلى ح  18000

 

ملبحطة : الدحب عمى السكذػف ىي نػع مغ التدييلبت السرخفية التي يقجرىا السرخف لعسلبئو لتسذية إعساليع وىي 
 الدساح ليع بدحب مبالغ مغ السرخف دون أم يكػن ليع رصيج في السرخف 

 

 ( 12,12,11الأسبوع )

 الأخصاء السحاسبية 

 الأخصاء الفشية ( –اء الححف أخص–أنػاع الأخصاء )أخصاء في دفتخ اليػمية 

 الصخيقة السخترخة ( –شخق ترحيح الأخصاء )الصخيق السصػل 

 

 ترحيح الأخصاء 

إن تدجيل العسميات التجارية في دفتخ اليػمية ونقميا إلى الحدابات الخاصة في دفتخ الأستاذ وتخصجييا قج يؤدؼ إلى 
مخحمة وذلظ نتيجة الديػ أو الإىسال أو الجيل بالسبادغ وقػع بغس الأخصاء في إحجػ السخاحل الثلبث أو أكثخ مغ 

السحاسبية الستعارف عمييا بقرج الاختلبس ,تعجد الأشخاص الحيغ يشطسػن ىحه البيانات وقج تكتذف ىحه الأخصاء في 
 نفذ الدشة السالية أو بعجىا.



 

 

 

 أنػاع الأخصاء في دفتخ اليػمية :

جة الديػ أو الإىسال وترحيح ىحا الخصى بإثبات ىحا القيج الخاص بالعسمية أخصاء الححف كتخك العسمية بجون قيج نتي-1
 مع ذكخ تاريخ العسمية .

 أخصاء في قػاعج القيج ك -2

 ديشار نقجا ,ثبت القيج في دفتخ اليػمية . 200000مثال اشتخػ تاجخ أثاث بسبمغ 

 السذتخيات  \مغ ح 200000

 الرشجوق \إلى ح 200000

 ولترحيح ىحا الخصى:

 الاثاث  \مغ ح 200000

 السذتخيات          )الصخيقة السخترخة ( \إلى ح 200000

 لترحيح الأخصاء ىشاك شخيقتيغ :

 الصخيقة السخترخة : تتمخز ىحه الصخيقة بتدجيل قيجيغ : -1

 قيج إلغاء الخصى وذلظ بعكذ القيج الخصى أؼ جعل الجانب السجيغ دائشا والجانب الجائغ مجيغ  - أ

 ح .ويقرج بت إثبات العسمية بذكمو الرحيح .القيج الرحي -ب

 

الصخيقة السخترخة :وتتزسغ ىحه الصخيقة بتدجيل قيج واحج يكػن بسثابة إلغاء الخصى وتثبيت الرحيح في إن واحج )إلغاء  -2
 وترحيح في وقت واحج (

 

 

 أخصاء في السبمغ : -3

 مية .ديشار م.إعلبن نقجا يثبت القيج في اليػ  5400مثال  دفع التاجخ مبمغ 

 م.الإعلبن  \مغ ح 4500



 

 

 الرشجوق  \إلى ح 4500

 

 ورحل القيج إلى دفتخ الأستاذ عمى ىحا الأساس .

 الفخق  900=  4500 -5400

 لترحيح الخصى حدب الصخيقة السخترخة ك

 م.الإعلبن  \مغ ح 900

 الرشجوق  \غالى ح 900

 

بيغ السبمغ الحكيقي والسبمغ الخصى ويدجل نفذ القيج  ملبحطة :إذا سجل السبمغ بأقل مغ السبمغ الحكيقي يدتخخج الفخق 
 الدابق بكيسة الفخق 

 

 إيجار محل نقجا .ثبت في القيج  48000مثال :دفع التاجخ مبمغ 

 إيجار السحل  \مغ ح 84000

 الرشجوق  \إلى ح 54000

84000 -48000 =36000  

 الرشجوق  \مغ ح 36000

 إيجار السحل  \إلى ح 36000

 

سجل السبمغ بأكثخ مغ السبمغ الحكيقي يدتخخج الفخق بيغ السبمغ الحكيقي والسبمغ الخصى تع بعكذ القيج  ملبحطة : إذا
 الدابق .

 

 

 أخصاء في الخسع  -4



 

 

 مغ التاجخ حديغ عمى الحداب . 100000مثال :اشتخػ تاجخ بزاعة بسبمغ 

 السذتخيات \مغ ح 100000

 الجائشػن)حديغ (  \إلى ح 100000

 لترحيح  الخصى :

 الجائشػن ) حديغ ( \مغ ح 100000

 حديغ \إلى ح 100000

 

 الاختبار ألبعجؼ :

 تساريغ عمى ترحيح الأخصاء 

 صحح الأخصاء التالية بالصخيقة السخترخة وعمى فخض صحة الذخح :

 الرشجوق  \مغ ح 1-6000

 الاثاث  \إلى ح 6000

 ارؼ .ديشار بذيظ أرسل لمسرخف وأضيف لمحداب الج 6000بيع أثاث بسبمغ 

 

 إيجار السحل  \مغ ح 3900 -2

 الرشجوق  \إلى ح 39000

 نقجا  93000دفع إيجار محل مبمغ 

 

 السباني  \مغ ح 3-150000

 الرشجوق  \إلى ح 50000

 جارؼ السرخف  \إلى ح  100000

 ديشار بذيظ والباقي نقجا   5000ديشار دفع  15000شخاء مباني بسبمغ 

 



 

 

 مذتخيات \مغ ح 35000 -5

 الرشجوق  \ح إلى 35000

 ديشار نقجا  35000شخاء سيارة بسبمغ  

 

 الرشجوق  \مغ ح 4000 -6

 السبيعات  \إلى ح 4000

 %10ديشار نقجا بخرع تجارؼ  4000بيع بزاعة بسبمغ 

 

 السرادر السعتسجة:

 مجخل في السحاسبة     د.حبر عبج الػىاب الصعسة  -1

 ػسي مبادغ  السحاسبة         د.ضياء عبج الحديغ القام-2

 عجنان عبج الحسيج ألحجيثي                                  

 

 (  11, 11الأسبوع )

 الأوراق التجارية :

 أوراق الكبس . -

 أوراق الجفع . -

 شخق الترخف بالأوراق التجارية . -

 استحال  قيسة الػرقة في مػعج الاستحقاق مباشخة أو بػاسصة السرخف  -

 قبل مػعج الاستحقاق  قصع أو خرع أوراق لكبس -

 رىغ الكسبيالة لجػ السرخف لقاء سمفو -

 تطييخ الػرقة التجارية  -

 تدجيج الكسبيالة قبل السػعج السدتحق  -



 

 

 رفس تدجيج الكسبيالة _عسل الاحتجاج -

 

 

 الأوراق التجارية 

باعتبارىا إحجػ أدوات الائتسان نتيجة لانتذار وتصػر التجارة وتػسيع عسميات التبادل بالآجل شيخت الأوراق التجارية 
 السيسة تتسيد بقابميتيا لمتجاول وتعتبخ أداة  وأداة للئثبات .

الػرقة التجارية :ىػ محخر شكمي بريغة معيشة يتعيج بسقتزاه شخز أو بأمخ شخز أخخ فيو بأداء مبمغ محجد مغ 
 الشقػد في زمان أو مكان معيشيغ .

 رة )الدفتجة ( والدشج الاذني )الدشج لأمخ أو الكسبيالة (وتزع الأوراق التجارية  الرظ والبػلي

 

 أنػاع الأوراق التجارية 

البػليرة )الدفتجة (:أمخ كتابي صادر مغ الجائغ )الداحب (إلى الحجيغ )السدحػب عميو ( بجفع مبمغ معيغ لأمخه   -1
 أو لأمخ شخز أخخ يدسى السدتفيج في تاريخ معيغ 

 

 اف إشخاف البػليرة :ثلبث إشخ 

 الداحب :ىػ الحؼ انذأ البػليرة  والأمخ بجفع مبمغ معيغ خلبل  مجة معيشة كػنو الجائغ .-1

 السدحػب عميو :ىػ الذخز السجيغ السمدم بجفع مبمغ البػليرة بعج قبػليا إياىا -2

خ إليو  أو السدتفيج :وىػ الذخز الحؼ يكبس البػليرة في تاريخ الاستحقاق  وقج يكػن الداحب نفدو أو السطي -3
 السرخف .

 

 الدشج الاذني :ىػ تعيج يكتبو السجيغ يتعيج فيو بجفع  مبمغ معيغ في مكان معيغ وفي تاريخ معيغ لأمخ الجائغ .-2

 

 إشخاف الدشج الاذني :

 السجيغ : وىػ الستعيج بجفع مبمغ الدشج . -1



 

 

 الجائغ :وىػ السدتفيج والحؼ يحخر الدشج لرالحو. -2

 

 فع :أوراق الكبس وأوراق الج

الػرقة التجارية كسبيالة كانت أو سشج إذني ىي إثبات ديغ لمجائغ عمى مجيشو وتعتبخ ورقة قبس بالشدبة لمجائغ لأنو ىػ 
الحؼ  سيكبس قيستيا في حيغ تعتبخ ورقة دفع بالشدبة لمسجيغ لأنو  ىػ الحؼ  سيجفع قيستيا  أؼ إن الػرق الػاحجة تدجل 

 فع  في دفاتخ السجيغ .ورقة قبس في دفاتخ الجائغ وورق د

 

 السعالجة السحاسبية لأوراق الكبس : 

 إن حداب السذتخؼ يكػن مجيغ وحداب السبيعات يكػن دائشا خلبل عسميات البيع الآجمة وذلظ في دفاتخ البائع .

 ولزسان حرػل البائع عمى قيسة مبيعاتو فانو يقػم بالحرػل عمى سشج إذني أو يدحب كسبيالتو عميو وعشج حرػل
 القبػل يتع تثبيت  القيج الاذني:

 أ.ق \*** مغ ح

 السذتخؼ  \** إلى ح 

 

ومعشى ذلظ إلغاء حداب السذتخؼ مغ الجفاتخ وتثبيت الزسان الكتابي في مكانو ىحا  إذا كان بيع البزاعة بتاريخ 
 والحرػل عمى الػرقة التجارية بتاريخ أخخ إما إذا كان بشفذ التاريخ يثبت القيج التالي :

 أ.ق  \* مغ ح*

 السبيعات\** إلى ح 

 

 عمى الحداب  400000باع التاجخ عرام بزاعة إلى التاجخ خالج بسبمغ  2\1مثال :في 

 خالج  \مغ ح 400000

 السبيعات  \إلى ح 400000

 

 سحب التاجخ عرام كسبيالة بالسبمغ عمى التاجخ خالج تدتحق الجفع بعج شيخيغ وقج وافق خالج عمى ذلظ . 2\2في 



 

 

 أ.ق  \مغ ح 400000

 خالج  \إلى ح  400000

 إما إذا  كان بيع البزاعة إلى التاجخ خالج وسحب الكسبيالة عميو بشفذ التاريخ يكػن القيج:

 أ . ق \** مغ ح

 السبيعات  \** إلى ح 

 

 الترخف بأوراق الكبس :

 الاحتفاظ بالػرق وتحريل قيستيا مغ السجيغ مباشخة في تاريخ الاستحقاق . -1

 الػرقة لمسرخف لمتحريل في تاريخ الاستحقاق .إرسال  -2

 خرع أو قصع الػرقة . -3

 تقجيع الػرقة لزسان )رىغ ( لأحج السرارف لقاء الحرػل عمى سمفو . -4

 تطييخ الػرقة لمغيخ . -5

 استلبم قيسة الػرقة مغ السجيغ مباشخة قبل ميعاد الاستحقاق . -6

 

 تاريخ الاستحقاق :الاحتفاظ بالػرقة وتحريل قيستيا مغ السجيغ مباشخة في  -1

يقػم الداحب بإبقاء الػرقة لجيو إلى حيغ ميعاد الاستحقاق عشج ذلظ يقجميا لمسدحػب عميو لتدجيجىا فإذا دفعيا نقجا أو 
بذيظ يكػن حداب الرشجوق مجيشا إما إذا أضيف الذيظ لمحداب الجارؼ فيكػن ىحا الحداب مجيشا بجلا مغ حداب 

 حداب أ.ق .الرشجوق  والجانب الجائغ يكػن 

 يكػن القيج : 4\2نفخض إن خالج قج سجد قيسة الكسبيالة السدتحقة عميو إلى عرام نقجا في تاريخ الاستحقاق  

 الرشجوق  \مغ ح 400000

 أ.ق  \إلى ح 400000

 

 إما إذا افتخضشا إن عرام قج استمع قيسة الكسبيالة بذيظ أضيف  لمحداب الجارؼ :



 

 

 جارؼ السرخف  \مغ ح 400000

 أ.ق\إلى ح  400000

 

 إرسال الػرقة لمسرخف لمتحريل -2

إن مغ ضسغ الخجمات التي تقجميا السرارف لعسلبئيا ىي تحريل قيسة أوراق الكبس نيابة عشيع وفي الػاقع الكثيخ مغ 
التجار يفزمػن إرسال أوراق الكبس إلى السرارف التي يتعاممػن معيا لكي تتػلى عسمية تحريميا مغ السجيغ في تاريخ 

 الاستحقاق وإضافة صافي قيستيا لحدابيع الجارؼ وذلظ بعج خرع مراريف التحريل .

 مراريف التحريل = مبمغ الكسبيالة *الشدبة السئػية 

 عشج إرسال ورقة الكبس إلى السرخف لتحريميا :

 أ.ق رسع التحريل  \*** مغ ح

 أ.ق  \** إلى ح

ج بإضافة صافي قيستيا  لحدابو الجارؼ وعشجىا يثبت  القيج التالي وعشج تحريميا  يقػم السرخف بإشعار  التاجخ السدتفي
: 

 مغ محكػريغ 

 م.التحريل  \** مغ ح

 جارؼ السرخف  \** مغ ح

 أ.ق  بخسع التحريل  \** إلى ح

 

ديشار وسحب عميو كسبيالة بالسبمغ   50000باع التاجخ مؤيج بزاعة إلى التاجخ عبج الخالق بسبمغ  2\10مثال :في 
 حق الجفع بعج شيخيغ السدت

 أ.ق \مغ ح 50000

 السبيعات  \إلى ح 50000

 

 أرسل التاجخ مؤيج الكسبيالة السدحػبة عمى عبج الخالق إلى السرخف لمتحريل . 2 \12في 



 

 

 أ.ق مخسمة لمتحريل  \مغ ح 50000

 أ.ق   \إلى ح 50000

مغ الكسبيالة وإضافتو لمحداب الجارؼ بعج ميعاد استحقاق الكسبيالة أرسل السرخف إشعار يفيج لتحريل مب 4 \10في 
 ديشار  م. تحريل  500خرع 

50000 -500 =49,500  

 جارؼ السرخف  \مغ ح 49,500

 م. التحريل  \مغ ح  500

 أ .ق مخسمة لمتحريل  \إلى ح  50000

 

 خرع أو قصع الػرقة : -3

بالسرخف  الحؼ يتعامل معو وذلظ عشج  يدتصيع التاجخ تدمع قيسة ورقة الكبس قبل ميعاد استحقاقيا عغ شخيق قصعيا
حاجتو إلى نقػد سائمة أؼ يصمب مغ السرخف إن يعصيو قيسة الػرقة السالية فػرا مقابل إن تربح  الػرقة  ممكا لمسرخف 

 وتدسى ىحه العسمية خرع أو قصع الكسبيالة .

 مراريف القصع  –والكيسة الحالية لمػرقة = الكيسة الاسسية 

جة لرالح السرخف تحتدب مغ تاريخ القصع إلى تاريخ الاستحقاق مزاف إلييا  مراريف التحريل وىي عبارة عغ فائ
 وتحدب كالأتي :

 فائجة القصع =مبمغ الكسبيالة * ندبة الفائجة *مجة استحقاق الكسبيالة 

 وعشج إرسال الػرقة لمقصع :

 أ.ق بخسع القصع  \** مغ ح

 أ.ق \** إلى ح

 قصع وإضافة صافي قيستيا لمحداب :وعشج حرػل السػافقة عمى ال

 م.القصع  \** مغ ح

 جارؼ السرخف  \** مغ ح

 أ.ق بخسع القصع \**إلى ح  



 

 

 

ديشار وسحب عميو كسبيالة بالسبمغ تدتحق الجفع  800باع التاجخ عمي بزاعة إلى التاجخ رعج بسبمغ  4 \1مثال : في 
 بعج شيخيغ 

 أ.ق  \مغ ح 800000

  السبيعات \إلى ح  800000

 

 1000% و م . تحريل 6أرسل التاجخ عمي الكسبيالة السدحػبة عمى رعج إلى السرخف لمقصع بسعجل قصع  4\3في 
 ديشار 

 أ.ق بخسع القصع  \مغ ح 800000

 أ.ق \إلى ح 800000

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( 11, 11, 11الأسبوع3 )

 الحدابات الختامية

 اح والخدائخ (اعجاد الحدابات الختامية )حداب الستاجخة,حداب الإرب

 قيػد الإقفال .



 

 

 حداب رأس السال .

 اعجاد السيدانية العسػمية .

 فتح الدجلبت .

 قفل الدجلبت .

 الحدابات الختامية :

يسكغ تعخيف الخبح والخدارة الشاتج مغ الحدابات الختامية بأنو الفخق الشاشئ عغ مقابمة الإيخادات و السرخوفات والحؼ 
لسال  في حالة الخبح أو نقز في رأس السال في حالة الخدارة ويتع تحجيج نتيجة الإعسال في يتختب عميو زيادة في رأس ا

 السشذات التجارية في مخحمتيغ :

 تحجيج مجسل الخبح أو مجسل الخدارة الشاتج مغ عسمية الستاجخة عغ شخيق حداب الستاجخة .-1

 خ .تحجيج صافي الخبح والخدارة عغ شخيق حداب الإرباح  والخدائ -2

  

    

 

 

 

حداب الستاجخة :ىػ حداب ختامي يعج في نياية الدشة السالية والشتيجة التي يطيخىا ىحا الحداب إما مجسل الخبح أو 
 مجسل الخدارة ويسثل ىحا الحداب مقارنة بيغ صافي السبيعات وكمفة السبيعات 

 مجسل الخبح :ىػ الخبح الستحقق مغ بيع البزاعة بأكثخ مغ كمفتيا .



 

 

 ل الخدارة:ىي الخدارة الستحققة مغ بيع البزاعة بأقل مغ كمفتيا  ويسكغ التعبيخ عغ ذلظ بالسعادلة التالية :مجس

 كمفة السبيعات  –مجسل الخبح أو مجسل الخدارة =صافي السبيعات 

 مخدودات السبيعات  –صافي السبيعات = السبيعات 

 

 

مخدودات السذتخيات (+** مراريف  –تخيات )السذتخيات +** صافي السذ 1\1كمفة السبيعات =**بزاعة أول مجة 
 الذخاء

 ** م. نقل مذتخيات 

 ** رسػم كسخقية 

 ** عسػلة وكلبء الذخاء 

 ** تاميغ عمى السذتخيات 

 

 *** كمفة البزاعة السعجة لمبيع 

 12 \31** بزاعة أخخ السجة  

 ** كمفة السبيعات 

 

 تخ شخكة سعيج التجارية مثال :فيسا يمي البيانات السدتخخجة مغ دفا

 والتي أضيخىا ميدان السخاجعة :12 \31في 

رسػم  2000مخدودات السذتخيات , 4000مراريف نقل مذتخيات , 500مذتخيات , 30000بزاعة أول لسجة  5000
 مخدودات السبيعات  5000مبيعات , 50000عسػلة وكلبء الذخاء , 500تاميغ عمى السذتخيات , 1000كسخقية ,

 (ديشار  6000ب :احتداب مجسل الخبح أو مجسل الخدارة إذا عمست إن البزاعة أخخ السجة قجرت بسبمغ )السصمػ 

 ك 12\31مثال : الأرصجة التالية مدتخخجة مغ ميدان السخاجعة مغ دفاتخ محلبت حدغ الذخجي في 

سػلة وكلبء الذخاء ع 600مخدودات السذتخيات , 300مبيعات , 11000مذتخيات , 4500بزاعة أول السجة , 2000
 رسػم كسخقية . 80,



 

 

 السصمػب :

 استخخاج صافي السبيعات  -1

 كمفة السبيعات  -2

 إثبات قيػد القفل في دفتخ اليػمية  -3

 ديشار  1500تحزيخ حداب الستاجخة إذا عمست إن بزاعة أخخ السجة قجرت بسبمغ  -4

 

 حداب الإرباح والخدائخ  -2

يطيخ صافي الخبح أو صافي الخدارة عغ شخيق مقارنة الإيخادات  ىػ حداب ختامي يعج في نياية الدشة السالية
 بالسرخفات 

 صافي الخبح :ىػ الخبح الستحقق إذا كانت الإيخادات أكثخ مغ السرخوفات 

 صافي الخدارة:ىي الخدارة الستحققة إذا كانت السرخوفات أكثخ مغ الإيخادات .

 

 قيػد القفل الخاصة بحداب الإرباح والخدائخ:

 فل الحدابات السجيشة بحداب أ.حقيج ق -1

 أ.ح  \** مغ ح

 إلى محكػريغ

 ** رواتب السػضفيغ 

 ** أجػر العسال 

 **  إيجار السحل 

 ** م. الساء والكيخباء 

 **  م. الإعلبن 

 ** القخشاسيغ 

 ** فػائج القخوض 



 

 

 ** أجػر الياتف .

 قيج قفل الحدابات الجائشة بحداب أ.ح  -2

 إيخاد العقار  \** مغ ح 

 خرع مكتدب  \* مغ ح*

 عسػلة مكتدبة  \** مغ ح

 فػائج دائشة  \** مغ ح

 أ. خ\** إلى ح 

 

 

 

 

الإيخادات                                     12 \31أ. خ في  \السرخوفات ح 
  _____________________________________________ 

 

  ** رواتب السػضفيغ                   ** مجسل الخبح

 ** أجػر العسال                         ** إيخاد العقار 

 ** إيجار السحل                         ** خرع مكتدب

 ** م.الساء والكيخباء                   ** عسػلة مكتدبة

 ** م. الإعلبن                            ** فػائج دائشة 

       ** قخشاسيو                        

 ** فػائج القخوض 

 ** أجػر الياتف 

 ** خرع مدسػح بت 



 

 

 ** صافي الخبح                         ** صافي الخبح 

 

      

     

 

 

 

 

 

 قيج قفل الحدابات الجائشة بحداب أ.خ

 إيخاد العقار  \** مغ ح

 خرع مكتدب \** مغ ح

 عسػلة مكتدبة  \**  مغ ح

 فػائج دائشة  \** مغ ح

 أ.خ \ح  ** إلى

 

 

 قيج قفل الحدابات السجيشة بحداب أ.خ :

 أ. خ \** مغ ح 

 إلى محكػريغ 

 أجػر الساء والكيخباء  \** ح

 م .الإعلبن  \** ح

 م نقل \** ح



 

 

 عسػلة وكلبء البيع  \** ح

 رواتب السػضفيغ  \** ح

 أجػر العسال  \** ح

 القخشاسيغ    \** ح 

 

 مثال :

 :12 \31ان السخاجعة السدتخخجة مغ سجلبت محلبت دجمة التجارية في الأتي أرصجة مغ ضسغ أرصجة ميد 

 300عسػلة وكلبء البيع , 400م.نقل لمخارج , 120م.إعلبن , 25أجػر الساء والكيخباء , 170, 10200مجسل الخبح 
إرباح  900إيجار السحل,  1200أجػر العسال , 700رواتب السػضفيغ , 500إيخاد العقار ,  800خرع مدسػح  بت ,

 .80قخشاسيو ,فػائج القخوض  310أجػر الياتف , 1800م.عامة , 100بيع م. ثابتة ,

 إثبات قيػد القفل في دفتخ اليػمية . -1السصمػب :

 12\ 31تحزيخ حداب أ.ح في  -2

 

 

 السيدانية العسػمية 

تاريخ معيغ .وتيجف السيدانية السيدانية العسػمية :ىي كذف أو قائسة تطيخ مػجػدات ومصمػبات ورأس السال لسشذاة في 
 إلى  معخفة  السخكد السالي لمسشذاة في لحطة إعجادىا .

 السػجػدات =رأس السال +السصمػبات 

 

 السػجػدات                 السيدانية العسػمية            رأس السال +السصمػبات     

 

 لسال السػجػدات الستجاولة                             ** رأس ا 

 +** صافي الخبح                                                      

 ** الرشجوق                                     ____________



 

 

 ** جارؼ السرخف                               ***

 مدحػبات شخرية  -**بزاعة أخخ السجة                             

 ػن ** السجيش

 ** أوراق الكبس                                السصمػبات 

 السػجػدات الثابتة                                ___________

 _____________                            **  قخوض

 ** أراضي ومباني                              ** دائشػن 

 ** أ.  الجفع                        ** الاثاث                   

 **  الكسائغ    

 ** الديارات 

 

***                                               *** 

 

 الاختبار ألبعجؼ :

 تساريغ عمى الحدابات الختامية  والسيدانية العسػمية 

 التسخيغ الأول :

     12\31رع التجارية في ضيخت الأرصجة التالية في ميدان السخاجعة لسحلبت معت

 7500أوراق الكبس , 700بزاعة أول السجة,  4000مجيشػن , 1100جارؼ السرخف , 2000صشجوق , 1500
مخدودات  420مبيعات ,  100رسػم كسخقية , 400م.نقل السذتخيات ,   120مخدودات السذتخيات , 350مذتخيات ,
 650دائشػن , 850م.بيع ,  650م. عسػمية ,  300ب , روات 450أثاث ,  500خرع مدسػح بت , 60السبيعات , 
مدحػبات شخرية ,  300كسائغ , 2000مباني ,  6000إرباح بيع م . ثابتة ,  50خرع مكتدب ,  100أوراق دفع ,

 رأس مال  3000قخوض ,  3000

 السصمػب :

 إثبات قيػد القفل في دفتخ اليػمية . -1



 

 

  12\31ية  في تحزيخ الحدابات الختامية  عغ الدشة السشتي -2

 ديشار  4500مع العمع إن البزاعة أخخ السجة قجرت بسبمغ  12\31اعجاد السيدانية العسػمية في  -3

  2410مجسل الخبح = 

  1100صافي الخبح =

  18300السيدانية   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                       

 

 

 

 ( 12, 12, 11, 11الأسبوع3 )

 

 الايخادات (التدػيات الجخدية:  )جخد السرخوفات و 



 

 

تقػم السشذاة بتدجيل السرخوفات التي تشفق خلبل الدشة السالية في دفتخ اليػمية وتخحيميا الى الحدابات الخاصة بتا 
بجفتخ الأستاذ بغس الشطخ عسا إذا كانت تخز نفذ الدشة او سشػات قادمة او ماضية وفي نياية الفتخة السالية يتع جخد 

 قتيا بالفتخة السحاسبية عغ شخيق :السرخوفات وتحجيج ارصجتيا وعلب

 تحجيج السرخوفات التي تخز الفتخة السالية . -1

 تحجيج السرخفات السدتحقة . -2

 تحجيج السرخوفات السجفػعة مقجما . -3

 

 

السرخوفات السدتحقة : وىي السرخوفات التي تخز الدشة السالية إلا انيا لع تشفق بعج ولع تطيخ في نياية الفتخة ضسغ 
 فات في ميدان السخاجعة ويتع تدػية ىحه السرخوفات كسا يمي ووفقا لمصخيقتيغ :رصيج السرخو 

 

ديشار ولجػ تجقيق قػائع  1500ضيخ رصيج حداب الخواتب بسيدان السخاجعة لمتاجخ زيادة  85 \12 \31مثال :في 
 ديشار . 90الخواتب وجج إن احج السػضفيغ لع يدتمع راتبو لذيخ كانػن الأول والبالغ 

 مػب :السص

 تدجيل قيج الدشػية والقفل في دفتخ اليػمية وبالصخيقتيغ . -1

 ترػيخ الحدابات الستعمقة بالتدػية وبيان اثخ التدػية عمى حداب  الإرباح والخدائخ وعمى السيدانية العسػمية . -2

 

الدشة وضيخت السرخوفات السجفػعة مقجما :وىي السرخوفات التي أنفقت خلبل الدشة السالية إلا انيا لع تخز نفذ 
 ضسغ أرصجة السرخوفات في نياية الفتخة في ميدان السخاجعة .

ديشار ولجػ تجقيق عقج  2400ضيخ رصيج حداب إيجار السحل بسيدان السخاجعة  لمتاجخ عرام  85\12 \31مثال : في 
 . 85\2 \1ديشار وان العقج يبجا في  200الايجار وجج إن الايجار الذيخؼ ىػ 

 السصمػب :

 قيج الدشػية والقفل في دفتخ اليػمية وبالصخيقتيغ .تدجيل  -1

 ترػيخ الحدابات الستعمقة بالتدػية وبيان اثخ التدػية عمى حداب  الإرباح والخدائخ وعمى السيدانية العسػمية . -2



 

 

 

 جخد الإيخادات 

اس فانيا لع تطيخ في الإيخادات السدتحقة :وىي الإيخادات التي تخز الدشة السالية إلا انيا لع تكبس وعمى ىحا الأس
 نياية الدشة ضسغ رصيج للبيخادات في ميدان السخاجعة.

ديشار ولجػ تجقيق عقج  1000بمغ رصيج إيخاد العقار السقبػض خلبل الفتخة السالية لمتاجخ ىذام  85 \12 \31مثال : في 
 ديشار . 1200إيخاد العقار وجج إن الايخاد الدشػؼ 

 السصمػب 

 والقفل اللبزم وبالصخيقتيغ .تدجيل قيج التدػية -1

 ترػيخ الحدابات الستعمقة بالتدػية وبيان اثخ التدػية عمى حداب الإرباح والخدائخ وعمى السيدانية العسػمية . -2

 

الإيخادات السقبػضة مقجما :وىي الإيخادات التي قبزت خلبل الدشة السالية وضيخت في نياية  الفتخة ضسغ رصيج 
 لسخاجعة إلا انيا تخز سشػات قادمة الإيخادات في ميدان ا

 

 

 

 

 

 

ديشار ولجػ تجقيق عقج  1800بمغ رصيج إيخاد العقار السقبػض خلبل الفتخة السالية لمتاجخ سعج  85 \12\ 31مثال : في 
 . 85 \8\1ديشار  وان العقج يبجا في  150إيخاد العقار وجج إن الايخاد الذيخؼ 

 السصمػب :

 في دفتخ اليػمية وبالصخيقتيغ . تدجيل قيج الدشػية والقفل -1

 ترػيخ الحدابات الستعمقة بالتدػية وبيان اثخ التدػية عمى حداب الإرباح والخدائخ وعمى السيدانية العسػمية .        -2

 



 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 


